
Az Európai Minõségügyi Szervezet (EOQ) több 
mint félévszázados történetében immár harmad-
szor jutott az a megtisztelõ feladat Magyarország-
nak, hogy 2011. június 20-23. között Budapesten 
rendezhette meg a szervezet éves kongresszusát. 
Ez egyben a magyar tagszervezet, az EOQ MNB 
tevékenységének nemzetközi szinten történõ 
elismerését is jelenti. A kongresszus egyúttal Mi-
nõségügyi Világkongresszus is volt, amely 3 évente 
felváltva az Egyesült Államokban, Európában és 
Japánban kap helyszínt. Mivel ugyanebben az idõ-
szakban Magyarország töltötte be az Európai Unió 
Tanácsának elnöki tisztét, az ez évi Minõségügyi 
Világkongresszus jelentõségét emelte, hogy annak 
hivatalos rendezvény-naptárában is helyet kapott. 
A rendezvénysorozat jelentõségét tovább növelte, 
hogy annak keretében a világ minõségügyi szerve-
zeteinek képviselõi találkozót tartottak, és a 
kongresszust követõ napon került sor a Nemzet-
közi Minõségügyi Akadémia tisztújító közgyûlé-
sére is.

1. A rendezvénysorozat általános 
ismertetése

A 3 elõ-kongresszusi szimpóziumot, 5 workshop-
ot, 27 szekciót és számos bizottsági ülést magában 
foglaló Minõségügyi Világkongresszus iránt már a 
kezdetektõl fogva igen nagy érdeklõdés mutatko-
zott. Elismert minõségügyi szakemberek összesen 
közel 300 elõadási javaslatot küldtek be, s ez ki-
emelkedõen nagy szám az EOQ kongresszusok 
történetében. Végül is az összesen 44 országból el-
fogadott 149 elõadásból 146 elõadás hangzott el az 
elõ-kongresszusi szimpóziumokon, a nyitó ün-
nepi, plenáris és a záró plenáris üléseken, valamint 
a 24 párhuzamos szekcióban (1. táblázat). 32 ma-
gyar elõadás mutatta be a hazai minõségügy ered-
ményeit, de a szimpózium- és a szekcióelnökök kö-

zött is számos magyarországi szakember mû-
ködött közre.

Ami a résztvevõk számát illeti: 61 országból 
csaknem 620 fõ regisztrált és tisztelte meg jelenlé-
tével a rendezvénysorozatot (2. táblázat). A buda-
pesti EOQ Kongresszuson helyreállt a korábbi 
évek nemzetközi jellege: a külföldi résztvevõk ará-
nya megközelítette az 50%-ot. Sokan jöttek Kíná-
ból, Oroszországból, Németországból, Japánból és 
Norvégiából. A Kongresszuson valamennyi föld-
rész képviseltette magát.

A kongresszusi rendezvénysorozat sokrétû té-
mái a következõk szerint csoportosíthatók:

– Az innováció és a minõség kapcsolata.
– A minõség oktatása – az oktatás minõsége.
– A minõség új szerepe a gyártói gyakorlatban.
– Minõségmenedzsment és a menedzsment mi-

nõsége.
– Vállalatok társadalmi felelõsségvállalása és a 

fenntarthatóság.
– Minõségjavító módszerek, Hat Szigma és Lean.
– Munkatársak bevonása és motiválása.
– A minõség helyzete az egyes szakágazatokban 

(agrárgazdaság, egészségügy, közigazgatás, gyógy-
szeripar, autógyártás, építõipar, szolgáltatás, turiz-
mus).

Az agrárgazdaság, az egészségügy és a közigaz-
gatás elõ-kongresszusi szimpóziumok formájában 
2011. június 20-án kerültek lebonyolításra az 5 work-
shop-pal együtt. A kongresszusi szekcióülésekre 
2011. június 21-22-én került sor.

A Kongresszus szakmai programját a nyitó 
fogadás (2011. június 20.), a kulturális program és a 
gálavacsora (2011. június 21.) egészítette ki. A nyi-
tó ünnepi ülést követõen Szenthelyi Miklós Kos-
suth-díjas hegedûmûvész és Faludi Judit Liszt-dí-
jas csellómûvész adott rövid koncertprogramot, 
amit a résztvevõk nagy tetszéssel fogadtak. A Gö-
döllõ melletti Lázár Lovasparkban megtartott, kis-
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sé rendhagyó gálavacsorát megelõzõen pedig lo-
vasparádé, majd a vacsora alatt cigányzenekar szó-

rakoztatta a közönséget, ami szintén nagyon ked-
vezõ fogadtatásban részesült. 

 

 
 
 

1. táblázat: 
Az elõ-kongresszusi és kongresszusi elõadások száma országonként  
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2. táblázat:  
Az elõ-kongresszusi és kongresszusi részvevõk  száma országonként  
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Albánia 2 1 3  Kína 2 30 32 

Angola 0  1 1  Koszovói 
Köztársaság  

0  1 1 

Argentína  0  2 2  Lettország 2 3 5 

Ausztrália  3 2 5  Liechtenstein  0  2 2 

Ausztria 1 3 4  Líbia 2 1 3 

Belgium 2 12 14  Luxemburg  0  1 1 

Bosznia-
Hercegovina  

0  1 1  Málta 0  2 2 

Brazília 2 3 5  Moldova  1 1 2 

Comore-
szigetek  

0  4 4  Marokkó  0  1 1 

Ciprus 1 1 2  Magyarország 212 330 542 

Cseh 
Köztársaság  

2 4 6   Németország  7 18 25 

Dánia 0  1 1  Norvégia 4 13 17 

Dél-Afrikai 
Köztársaság  

2 1 3  Olaszország 1 1 2 
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A táblázatban az elõ-kongresszusi és kongresz-
szusi részvevõk külön-külön vannak feltüntetve; 
így a résztvevõk egy jelentõs része kétszer szerepel, 
ami fõként a magyar résztvevõk virtuális létszámát 
növelte meg. Ezt is figyelembe véve megjegyzendõ, 
hogy a rendezvények rendkívül kedvezõ belvárosi 
helyszíne is igen sok résztvevõt más irányú idõtöl-
tésre „csábított”, ami által a szekcióülések résztve-
võinek számában igen nagy volt a szóródás.

Együttmûködve a VSL Tanácsadó és Szolgáltató 
Kft.-vel, széles körû résztvevõi elégedettségi fel-
mérésre is sor került. Említést és elismerést érde-
mel, hogy az egyes rendezvényeken a résztvevõk 
30-60%-a töltötte ki az értékelõ lapokat, ami által a 
kapott értékelések szinte kivétel nélkül reprezen-
tatívnak tekinthetõk.

A rendezvénysorozat általános megítélését jelzõ 
értékeket a 3. táblázat tartalmazza.

3. táblázat:
A Kongresszus általános értékelése 

Az elõadók, szekcióelnökök és a résztvevõk visz-
szajelzése, valamint a nagyszámú helyszíni és 
utólagos gratulációk alapján megállapítható, hogy 
az 55. EOQ Kongresszus, mint Minõségügyi Világ-
kongresszus rendkívül sikeres volt. Az elhangzott 
elõadások túlnyomó része magas színvonalon 
adott számot a minõségügy adott területeinek je-
lenlegi helyzetérõl a világon. Talán a kritikus érté-
kelés volt a kelleténél kissé halványabb. A Nemzet-
közi Minõség Akadémia Közgyûlése a budapesti 
rendezvénysorozatot az elmúlt 10 év legsikeresebb 
minõségügyi rendezvényének minõsítette.

A rendezvénysorozat kedvezõ megítélését 
segítette az összesen 11 kiállító, valamint a Herendi 
Porcelánmanufaktúránál, a Grundfos Hungary 
Gyártó Kft.-nél és a Dreher Sörgyárban tett szép 
számú résztvevõvel lebonyolított üzemlátogatás.

2. Elõ-kongresszusi szimpóziumok

Az elõ-kongresszusi szimpóziumokon közel 320 fõ 
vett részt (túlnyomórészt magyarországi résztve-
võk). A panelbeszélgetéseken nagy érdeklõdéssel 
kísért, élénk viták alakultak ki. A megértést az elõ-
kongresszusi szimpóziumokon angol-magyar tol-
mácsok segítették. A tervek szerint mindhárom elõ-
kongresszusi rendezvényrõl külön cikk jelenik meg.

4. táblázat: 
Elõ-kongresszusi szemináriumok értékelése

2.1. Agrifood szimpózium
Az elnökségi prioritás részét képezõ minõségcso-

maghoz kapcsolódóan adott helyet a Vidékfejlesz-
tési Minisztérium az Agrifood Szemináriumának, 
ahol az Európai Bizottság, a tagállamok és a magyar 
elnökség képviselõi, szakértõi adtak tájékoztatást 
a nemzetközi konferencia résztvevõinek az euró-
pai minõségi és innovációs politika eddigi eredmé-
nyeirõl és további feladatairól. Az agrár- és élelmi-
szergazdasági szemináriumon Kálmán Zoltán fõ-
osztályvezetõ (EU Koordinációs Fõosztály) ünne-
pélyes megnyitóját követõen elsõként az Európai 
Bizottság részérõl Francis Fay tartott elõadást az 
ún. „minõségcsomagról”, amelyet éppen az elõadás 
napján tárgyalt az Európai Parlament Mezõgaz-
dasági Bizottsága. Õt követte Németh Tamás, az 
MTA fõtitkára a XXI. század élelmiszer-biztonsági 
kihívásairól. Az innováció témaköre is részletesen 
terítékre került: az FP6 keretprogram elért ered-
ményeinek bemutatására Sebõk András magyar 
elõadó vállalkozott, majd bepillantást kaphattunk 
az európai innovációs fejlesztéspolitikába a német 
Dietrich Knorr, illetve a következõ FP7 keret-
program részleteibe Dirk Pottier (Európai Bi-
zottság) részérõl. A minõségirányítás jelenlegi és 
jövõbeni szerepét körvonalazta Juhász Anikó 
(AKI) és Hans Buser (Svájc). A legfontosabb és 
legújabb minõségfejlesztési irányokat ismertették: 
nyomon követés (Fekete Balázs; Surányi József); 
„Hat Szigma” az élelmiszeriparban és kockázatme-
nedzsment (Detert Brinkmann); érzékszervi 

 

Értékelési szempontok Átlag 

55. EOQ Kongresszus globális indexe  4,34 

Kongresszusi helyszín 4,47 

Kulturális és szociális programok  4,41 

Szolgáltatás (regisztráció, ebéd, kávé stb.)  4,40 

Kongresszusi elõkészületek 
(információ, kapcsolattartás) 

4,34 

A kongresszus lebonyolítása  4,31 

Szakmai program színvonala  4,29 

 

Elõ-kongresszusi szemináriumok  Átlag  

"Agrifood" szeminárium  4,28  

Minõség a közigazgatásban  4,15  

Minõség az egészségügyben  4,14  
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kiválóság (Eija Piispa, Finnország; Milflora M. 
Gatchalian, Fülöp-szigetek).

A szimpózium levezetõ elnöke Kálmán Zoltán 
fõosztályvezetõ (VM), társelnöke Pallóné Kisér-
di Imola, az EOQ MNB Hagyományos Élelmiszer 
munkacsoport vezetõje volt.

A rendezvény szakmai kiállítói: az Agro-Legato 
Kft., valamint a Magyar Pékek Fejedelmi Rendje és 
MOSZI Szikvízkészítõ Ipartestület, ez utóbbiak 
termékbemutatót és kóstolót tartottak az 
elõadások szüneteiben.

Az Agrifood szimpózium legjobb elõadója 
Francis Fay (COM DG AGRI) lett.

2.2. Minõség az egészségügyben
Az elõ-kongresszusi rendezvény jelentõségének 

méltatásánál, amelyet Szócska Miklós, a Nemzeti 
Erõforrás Minisztérium egészségügyért felelõs ál-
lamtitkára külön levélben köszöntött, és amelyet 
Molnár Jeannette, a szimpózium társelnöke ol-
vasott fel, külön ki kell emelni, hogy az egészség-
ügy egy olyan közszolgáltatói ágazat, amely az 
elsõk között kezdte meg az ipari gyakorlatban alkal-
mazott minõségszemlélet és minõségmenedzs-
ment elveinek és követelményeinek fokozatos 
átvételét. Ezzel kapcsolatosan több országban már 
jelentõs eredményekrõl is számot tudnak adni. A 
szimpóziumon összesen 12 elõadás hangzott el.

A rendezvényen a nemzetközileg is ismert és elis-
mert Sister Mary Jean Ryan, az USA egyik legna-
gyobb és legjobb egészségügyi intézményének 
(SSMHC – St. Louis) elsõ számú vezetõje elnökölt. 
Bevezetõ saját elõadásában arról adott tájékozta-
tást, hogy a Malcolm Baldridge National Quality 
Award elnyerése hogyan formálta át a 20 kórházból 
álló egészségügyi holding teljes tevékenységét.

Paula Friedman (USA), az SSMHC alelnöke, 
aki az egészségügyi szimpózium legjobb elõadója 
lett, arról számolt be, hogy a fenti folyamatban az 
SSMHC hogyan alakította saját küldetését straté-
giává és konkrét tettekké, hogyan lett a káoszból 
konzisztens teljesítménykultúra a folyamatos mi-
nõségfejlesztés eredményeként. Ennek során ki-
emelt hangsúlyt kapott a kórházakban meghatáro-
zott folyamatok definiálása, racionalizálása, vala-
mint folyamatos ellenõrzése, monitorozása.

Ryoko Shimono (Japán) kifejtette, hogy a kór-
házak személyzetének kiválasztása kiemelt jelen-
tõséggel bír az egészségügyi szolgáltatás minõsé-
gét illetõen. Bemutatták az általuk kidolgozott 

modellt, amely a kórházi személyzet kiválasztásá-
nak stratégiáját és módszerét tartalmazza.

Török Krisztina (Egészségügyi Minõségfej-
lesztési és Kórháztechnikai Intézet – EMKI fõigaz-
gatója) arról tájékoztatott, hogy az EMKI kezde-
ményezte a Nemzeti Egészségügyi Minõségfejlesz-
tési és Betegbiztonsági Stratégia kimunkálását. 
Ennek célja egy összehangolt, reális és menedzsel-
hetõ program kidolgozása.

Kállai Tamás elõadásában a B. Braun Avitum 
Hungary kiválósághoz vezetõ útjára világított rá. 
Az EFQM Modell alkalmazásával határozták meg a 
prioritásokat, ezen belül kiemelt figyelmet fordí-
tottak a rendelkezésre álló lehetõségek és a stra-
tégiai kihívások összehangoltságára. Különösen 
fontosnak tartották a szervezet eredményeinek 
elemzését a rendszeres és szisztematikus önér-
tékelés keretén belül.

Does, Ronald J.M.M. (Hollandia) elõadásá-
ban az egészségügy folyamatainak javításával kap-
csolatos tapasztalatait és elképzeléseit mutatta be. 
Rámutatott, hogy az egészségügy fejlõdésének két 
kiemelt eleme van: az orvostudomány fejlõdése, 
valamint az egészségügy menedzselése. Megálla-
pítása szerint az elõbbiben kimagaslóan nagy a 
fejlõdés, míg az utóbbi aspektusban gyengébb 
teljesítményt figyelhetünk meg.

Iizuka Yoshinori (Japán) az egészségügy szo-
cio-technológiai koncepcióját ismertette. Kor-
mányzati megbízás alapján végzett kutatásuk sze-
rint az egészségügy azáltal tekintendõ szocio-tech-
nológiai rendszernek, hogy folyamatosan repro-
dukálható módszert alkalmaz céljai elérésére, s 
ennek eredményeit az egész társadalom javára kell 
hasznosítani.

Nashat Nafouri (Szaúd-Arábia) ismertette a 
szaúd-arábiai egészségügy minõségének javítása 
céljából hozott kormányzati intézkedéseket, külö-
nös tekintettel az állami és a privát egészségügyi 
ellátás kapcsolatára, a privát szféra megerõsítésre.

Fentieken kívül a még elhangzott 4 elõadás a 
minõséggel kapcsolatos ismeretek terjesztésével, s 
a QMS rendszerek az orvosképzésbe való bevo-
násával és a kórházakban való alkalmazásával fog-
lalkozott.

2.3. Minõség a közigazgatásban
Ennek az elõ-kongresszusi rendezvénynek leve-

zetõ elnöki tisztét Horváth Viktor, a Közigaz-
gatási és Igazságügyi Minisztérium fõosztályveze-
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tõje töltötte be, amelyen a következõ elõadások 
hangzottak el:

Tito Conti (Olaszoszág) és Wolfgang Kaerkes 
(Németország) elõadása az elméleti és gyakorlati 
akadályok leküzdésével foglalkozott a közigazga-
tás minõségirányítása vonatkozásában, valamint 
nagyon sok adatot, információt és gyakorlati ta-
pasztalatot tartalmazott elsõsorban a helyi köz-
igazgatás területérõl.

Jan Bjoringe és Johan Gammelyard a svéd Umea 
(mely város 2014-ben Európa Kulturális Fõvárosa 
lesz) minõségfejlesztési eredményeit, valamint vi-
deofilmen a város fejlõdését és célkitûzéseit mutatta 
be. Maria Koroleva, az oroszországi közigazga-
tásban alkalmazott tanúsítási gyakorlatot, Azat 
Abdrakhmanov pedig a kazahsztáni közigazga-
tási minõségirányítás fejlesztését exponálta.

Czibere Károly a hazai közigazgatási kihívá-
sokkal és fejlesztésekkel foglalkozott, és röviden 
ismertette az AD ASTRA modellt. Bartók Mónika 
a Nemzeti Fejlesztési Szolgálat 2002-ben útjára 
indított partnerközpontú minõségmenedzsment 
fejlesztését, a CAF önértékelések eredményeit mu-
tatta be számszerû adatokkal alátámasztva.

Max Moullin (Egyesült Királyság) a közigaz-
gatás minõségmenedzsmentjének és teljesítmény-
mérésének integrált módszerét (Public Sector 
Scorecard - PSS) ismertette. Nilimesh Baruah – 
szemléletes képekkel illusztrálva – az indiai adó-
hatóság által elért eredményekrõl számolt be a mi-
nõség szempontjából, aki a közigazgatási elõ-
kongresszusi szimpózium legjobb elõadója lett.

3. Elõ-kongresszusi workshopok

Az 5 színvonalas elõ-kongresszusi workshop-on 
mintegy 100 (elsõsorban magyar) szakember vett 
részt, akik mindegyiket rendkívül magasra érté-
kelték.

5. táblázat: Workshopok értékelése

3.1. Minõségbiztosítás a gyógyszeriparban 
(Charles Aubrey, USA) 

Az elõadó az egész napos workshop bevezetõjé-
ben annak a véleményének adott hangot, miszerint 
a minõségbiztosítás területén a Lean Six Sigma 
uralkodó módszer lett a világon, tekintet nélkül a 
cégek tevékenységére vagy méretére. A gyógyszer-
ipar területén ez a módszertan és filozófia nagy 
léptekkel halad elõre, de egyes vállalatok még nem 
ismerték fel jelentõségét és nem alkalmazzák elég 
széles körûen. Ez azért is tûnik hibának, mert 
megfelelõ alkalmazást választva ez a megközelítés 
a gyógyszerek minõségének és hatósági megfele-
lésének jelentõs emelkedését vonja maga után, va-
lamint ezzel együtt kockázat- és költségcsökken-
téshez, kapacitás-növeléshez, az üzemi nyereség-
hányad, az eladások és az ügyfélkör bõvüléséhez 
vezet.

Az elõadó feltette, majd sok hallgatói kérdés kö-
zepette pozitív irányba válaszolta meg a következõ 
kérdéseket: „Hogyan lehet a Lean és Six Sigma 
módszert hatékonyan alkalmazni és a gyógyszer-
ipari rendszerekbe a maximális eredmények el-
érése érdekében integrálni? Hogyan vezetheti be 
egy GMP-nek megfelelõen mûködõ cég a Lean Six 
Sigma stratégiát, hogy alig több mint egy év múlva 
mérhetõ eredményeket érjen el?”

A hatékony vezetõi hozzáállás, az alkalmazottak 
széles körû képzése és különleges feladatokkal, 
felelõsségekkel való ellátása alapvetõ része a folya-
matnak. Mindenkinek szerepe van abban, hogy a 
hatósági és törzskönyvezési követelményeket is 
szem elõtt tartva keresse az újításokat, a veszte-
ségek csökkentésének lehetõségeit és megszün-
tesse annak kiváltó okait a jobb minõség biztosí-
tása érdekében.

Az elõadó saját cége, az amerikai Anderson 
Pharmaceutical Packaging példáján keresztül 
esettanulmányokat mutatott be, hogy bizonyítsa a 
bevezetett módszertan hatékonyságát és sikerét a 
hatósági felügyelet vonatkozásában is. Több évre 
szóló stratégia és éves tervek kidolgozásával lehe-
tõvé válik a minõségbiztosítási követelmények tel-
jesítését célzó folyamat zökkenõmentes és haté-
kony végrehajtása.

Feketeövesek, Zöldövesek, a folyamatme-
nedzsment és a Kaizen-csoportok feladata a fej-
lesztések, illetve az egész szervezeten belül elõfor-
duló kulcseredmények mérése és figyelemmel kí-
sérése, amit a pénzügyi és informatikai részlegek 

 

Workshopok  Átlag 

Minõségbiztosítás a gyógyszeriparban  4,30 
A statisztika a proaktív 
minõségirányítás érdekében

 
4,82 

Munkahelyi együttmûködés a minõség 
javításához

 

4,82
 

Globális teamek indító értekezletének 
lebonyolítása

 

4,29
 

A „Minõség kihívása” angol 
projektbemutató

4,27
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támogatnak. A Lean Six Sigma megközelítés költ-
ségmegtakarítása és a kapacitás-növelésbõl eredõ 
eredménye alig több mint egy év után több mint 2,5 
millió $-t tett ki. A bevezetés óta eltelt 6 év során az 
FDA nem állapított meg semmilyen „483-as” vagy 
egyéb nagy hiányosságot.

3.2. Statisztika a proaktív minõségirányítás-
hoz (Miflora M. Gatchalian, Fülöp-szigetek)

Az elõadó félnapos workshop-ot tartott, be-
vonva a hallgatóságot, kérdezett az egyes cégek 
gyakorlatáról, véleményt cserélt a résztvevõkkel.

A Workshopon szó esett a TQM-rõl, a minõség 
fejlesztésérõl, a produktivitás növelésérõl, a költ-
ségek csökkentésérõl. A lényeg: a folyamat van a 
fókuszban! 

Az 5 modul, ami köré az elõadó a mondani-
valóját fûzte:

- statisztikai módszerek, a folyamat pontossá-
ga, képessége, stabilitása, normális eloszlás;

- statisztikai folyamatszabályozás, SPC, ellen-
õrzõ kártyák;

- mintavételezés, mintanagyság, mi az optimális;
- problémamegoldó módszerek és technikák;
- kísérlettervezés, DOE.
Kiemelt fontosságúnak kezelte az elõadó a vevõi 

elvárások megértését, a vevõk és a folyamatok 
„hangját”, amelyeket statisztikai módszerek 
segítségével kell hatékonyan kezelni.

3.3. Munkahelyi együttmûködés a minõség 
javításhoz (Jose Gatchalian, Fülöp-szigetek)

Az elõadó sok példát hozott fel széles körben 
szerzett gyakorlatából és tapasztalataiból. A pél-
dák pozitív és negatív eseteket dolgoztak fel a mun-
katársak bevonása, felhatalmazása és motiválása 
témakörében. Ugyanazt a gondolatmenetet a veze-
tõ és a dolgozó szemszögébõl nézve világította 
meg, értelmezte és magyarázta a reakciókat.

Kitért a cég eredményességére is, azaz hogy a hu-
mán erõforrás minõsége mit tud hozzátenni (az 
elõadó szerint nagyon sokat) a cég felemelkedésé-
hez, illetve a másik oldalon mekkorát tud rombolni 
azon, ha az nem megfelelõ vagy azt nem megfe-
lelõen kezelik.

3.4. A „Minõség kihívása” projekt (Michael 
Kaye és Marilyn Dyason, Egyesült Királyság)

Michael Kaye elõször a minõségi kihívást ele-
mezte, hogy mi is az, hogyan válaszolnak (jól, 

rosszul, gyorsan, lassan) a vállalkozások a kihí-
vásra.

Ezután Marylin Dysonnal együtt egy „mély-
elemzõ” esettanulmányt mutattak be, amelyek 
után a következõ megállapításokat szûrték le a 
vállalkozások számára követendõ példaként:

- magasabb szintû innováció;
- magasabb  szintû együttmûködés és partnerség;
- vevõorientáltság;
- kapcsolatok erõsítése;
- a tehetség és tudás jobb menedzselése.

3.5. Globális Teamek indító értekezletének 
lebonyolítása (Margery Mayer, USA)

Margery Mayer a teamek indító értekezletének 
tartalmát elemezte, hogy mit is jelent az, valamint, 
hogy miért kell azt másként tartani, ha több 
kultúra is képviselve van azon. Ezután 4 csoportra 
osztotta a hallgatókat, mindegyik csoport egy tet-
szés szerinti nemzetközi (cross-culture) projektet 
nevezett meg, majd annak kihívásait önkéntes szó-
vivõjükön keresztül adták elõ. Ezután a második 
csoportmunka kezdõdött az „információk áttekin-
tése” és „az asztali számítógépek alkalmazása a 
nemzetközi szintéren” címmel.

4. A Kongresszus nyitó ünnepi és 
plenáris ülése

4.1. Nyitó Ünnepi ülés
Az ünnepélyes megnyitón és a nyitó plenáris 

ülésen Molnár Pál, egyetemi tanár, az EOQ MNB 
elnöke elnökölt. Kiemelte, hogy Magyarország – 
1978 és 2000 után – harmadik alkalommal rendezi 
az EOQ Kongresszusát. Hangsúlyozta, hogy mind 
az üzleti életben, mind a társadalomban elsõsor-
ban a minõség, a minõségi munka segítheti elõ a 
kibontakozást a válságból.

A megnyitást követõen Viktor Seitschek, az 
EOQ elnöke köszöntötte a Kongresszus résztve-
võit, és hangsúlyozta, hogy az EOQ missziója az 
európai társadalom jobbítása a minõség ügyének 
elõsegítése révén. Kiemelte, hogy a Kongresszus a 
magyar EU elnökség programjának fontos eleme. 
Ezt követõen rövid köszöntõt tartott Gregory H. 
Watson (Finnország), a Nemzetközi Minõségügyi 
Akadémia (IAQ) elnöke, E. David Spong (USA), 
az Amerikai Minõségtársaság (ASQ) Igazgatóta-
nácsának elnöke és Hitoshi Kamikubo, a Japán 
Tudós- és Mérnökegyesület (JUSE) társelnöke.
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A magyar kormány részérõl Hidvéghi Balázs, a 
Nemzetgazdasági Minisztérium helyettes állam-
titkára elõadásában az „EU 2020 Stratégia” ismer-
tetése során elmondta, hogy Magyarország elõze-
tes Nemzeti Intézkedési Terve elsõsorban arra tö-
rekszik, hogy bemutassa az „Európa 2020 Straté-
gia” uniós szintû kiemelt célkitûzéseihez hozzájá-
ruló magyar nemzeti vállalásokat, valamint az ezek 
eléréséhez a magyar kormány által tervezett intéz-
kedéseket. Elõadása végén jelezte, hogy a magyar 
kormány köszönettel veszi a világ minden részérõl 
érkezett minõségügyi szakemberek ajánlásait, ja-
vaslatait a Világkongresszuson elhangzottak ösz-
szegzése, értékelése eredményeképpen.

Bilalis Zacharias (Belgium), az EU Bizottsá-
gának képviselõje ismertette az Európai Minõség-
ügyi Keretprogramot. Rámutatott, hogy ebben a 
Bizottság nem kíván központi beavatkozó szerepet 
vállalni, inkább a katalizátor szerepét tervezi be-
tölteni.

Che Wenyi, a Kínai Népköztársaság Akkredi-
tálási és Tanúsítási Szervezetének (CNCA) he-
lyettes vezetõje ismertette a CNCA szervezeti fel-
építését, amely – a nemzeti és a területi egységeket 
figyelembe véve – mintegy 60 ezer fõt foglalkoztat. 
Munkájuk is hozzájárul ahhoz, hogy Kínában ko-
moly elõrehaladás tapasztalható a minõség te-
rületén.

4.2. Nyitó Plenáris Ülés
Gregory H. Watson (Finnország), a Nemzet-

közi Minõségügyi Akadémia elnöke „Visszatérés a 
gyökerekhez” címû elõadásában történelmi átte-
kintést adott a minõség fogalmának kialakulásá-
ról, a kezdeti lépésektõl a minõségmenedzsment-
rendszereken át a kiválóság, mint mérföldkõ meg-
jelenéséig. Maga a minõség összetett fogalom: tar-
talmát az átadott javak és szolgáltatások tulajdon-
ságai képezik, de az átadás folyamatának is meg-
vannak a saját minõségi jellemzõi. A tervezési rés 
(Design Gap) a fogyasztó elvárásai és a fogyasztók 
felé tett ígéretek között áll fenn; ha azonban a 
gyakorlati megvalósítás során az ügyfél nem azt 
kapja, amit elvár, akkor már megfelelõségi résrõl 
(Conformity Gap) beszélünk, amit a minõségirá-
nyítás képes kiküszöbölni. A Hat Szigma pro-
jektek, valamint az állandó önértékelés és a bench-
marking biztosítja az ISO 9000 szabvány szerint ki-
épített minõségirányítási rendszerek folyamatos 
továbbfejlesztését az üzleti kiválóság felé.

Charles Aubrey (USA), a Nemzetközi Minõ-
ségügyi Akadémia (IAQ) alelnöke és az Anderson 
Pharma Packaging alelnöke elõadásában a szer-
vezeti kultúra szerepét elemezte. A kultúra támo-
gatása nélkül ugyanis a folyamatos fejlesztést 
(Kaizen) szolgáló legnemesebb erõfeszítések is bu-
kásra vannak ítélve. Az Anderson cég elvégezte 
saját szervezeti kultúrájának felmérését, amelyben 
közel 400 munkatárs vett részt (ez egyben elége-
dettségi felmérés is volt). A legfelsõ vezetés elõször 
meghatározta a szervezeti kultúra hét legfonto-
sabb értékmérõjét: az információkra és a mérések-
re alapozott irányítás, a munkatársak felhatalma-
zása, a team-munka, a tiszteletteljes és etikus ma-
gatartás, fejlesztés és innováció, oktatás és tovább-
képzés, továbbá az ügyfelek elvárásainak túltelje-
sítése. A részletes felmérés során sikerült azonosí-
tani az Anderson gyenge pontjait (pl. hiányos kom-
munikáció, a személyes karrierépítés nehézségei, a 
munkafolyamatok javításának nem kellõ anyagi 
elismerése), melyek kiküszöbölésére – és a szerve-
zeti kultúra továbbfejlesztésére – a karcsúsított 
Hat Szigma (Lean Six Sigma) módszert alkalmaz-
ták. A munka azonban soha sem ér véget: a be-
vezetett megoldások szervezeti kultúrára gyako-
rolt hatásának felmérése további vizsgálatokat és 
intézkedéseket igényel.

„Innováció és minõség” címmel tartott elõadást 
Szabó Gábor, a Magyar Innovációs Szövetség el-
nöke és a Szegedi Tudományegyetem rektora. A 
technológiai innováció kapcsán bemutatta Donald 
Stokes amerikai szakembernek az 1990-es évek 
második felében publikált kétdimenziós innová-
ciós modelljét:

Ebben a kétdimenziós síkban egy projektet úgy 
lehet elhelyezni, hogy megnézzük: a tengelyeken 
feltüntetett igények közül melyikbõl mennyi van 
benne. Bohrt a technológiai problémák nem érde-
kelték, õ a természetet akarta megérteni. Edisont 

A természet megértésé-  
nek igénye  

Társadalmi / technológiai problémák
megoldása iránti igény a felhasználás 
figyelembevételével

Edison

 

gyakorlati tudomány

 

Bohr

 elméleti tudomány

 

Pasteur

 problémamegoldó tudomány
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viszont csak a mérnöki és a technikai problémák 
foglalkoztatták. Mindezekkel szemben Pasteur 
tisztán gyakorlati problémákból indult ki, amelyek 
megoldása viszont nem nélkülözhette a mikro-
biológiai alapkutatásokat. Az ábrán ez egy roppant 
értékes negyed, ahova egyre több modern projekt 
(géntérképezés, informatika) tartozik, ezek támo-
gatása egy kellõ hatásfokú innovációs rendszernek 
lényeges elemét képezi. A továbbiakban az elõadó 
a termék életciklus függvényében mutatta be a 
változások számának és azok költségének ala-
kulását a kutatásoktól kiindulva a termékfejlesz-
tés során egészen a piacra-vitelig.

A Kongresszus nyitó ünnepi és plenáris ülésének 
megelégedettségi indexe 4,17.

5. A Világkongresszus szekcióülései

5.1. A minõség oktatása – Az oktatás minõsége
A 3 szekció-ülésen összesen 12 elõadás hangzott 

el, amelyen a megnyitó elõadást Pokorni Zoltán, 
az Országgyûlés Oktatási Bizottságának elnöke, 
korábbi oktatási miniszter tartotta. Kitért arra, 
hogy az egymást követõ kormányok Magyarorszá-
gon szabályozott oktatási rendszert hoztak létre. 
Az oktatás minõségét az akkreditáció és a minõ-
ségügyi rendszerek kiépítésével kell javítani. A Co-
menius minõségfejlesztési program kezdeti sike-
reit a 2000-es évek során megtorpanás követte, 
mivel folytatását rendeletekkel tették kötelezõvé.

Eric Janssen (Belgium) elõadásában az EOQ 
szakember tanúsítási rendszerének legújabb fej-
lesztési irányait mutatta be. Kitért az egyes kate-
góriák (minõségügyi rendszermenedzser, auditor) 
kompetencia-követelményeire. Hangsúlyozta az 
élethosszig tartó tanulás szükségességét. Az EOQ 
szakember-tanúsítás célját abban jelölte meg, 
hogy a felnõttképzést a munkaerõ minõségügyi 
képzettségének javítása érdekében tovább kell 
fejleszteni. Sikeresnek minõsítette a junior képzés 
eddigi eredményeit.

Thomas Votsmeier (Németország) az EOQ 
harmonizált rendszere keretében végzett német-
országi szakemberképzés eredményeirõl és ta-
pasztalatairól számolt be. Fontos eredménynek te-
kintette az élethosszig tartó tanulás megvalósí-
tását, a fiatal minõségügyi szakemberek képzését 
és az egyetemekkel kialakított eredményes kap-
csolatot. Az EOQ szakember-tanúsítások száma az 
utóbbi idõben csökkenést mutatott, ezért a közeli 

jövõben a szakember-tanúsítási rendszerek integ-
rálását irányozzák elõ.

Hutyra, Milan (Csehország) az Osztravai 
Egyetem EFQM modell alapján végzett önérté-
kelésének módszereit és eredményeit ismertette. 
Az Osztravai Egyetem Gépészmérnöki Kara 2007-
ben elnyerte a Nemzeti Minõségdíjat, ami az egye-
tem számára rendkívül nagy elismerést jelentett.

A többi elõadás részben a minõségirányítási ok-
tatás tematikájával, módszereivel, részben a szak-
kifejezések értelmezésével és a szakképzettség 
alkalmazási területeivel foglalkozott, amelyekrõl a 
tervek szerint külön közlemény készül.

A 3 Oktatási Szekció átlagos megelégedettségi 
indexe 4,20. 

5.2. Innováció és minõség
Kostas N. Dervitsiotis (Görögország) az „In-

nováció a nagyobb versenyképesség és a maga-
sabb életszínvonalért” címû elõadásában megál-
lapította, hogy a múlt század utolsó évtizedeiben a 
globalizáció új fázisba került, melynek kulcsténye-
zõi a növekvõ komplexitás és bizonytalanság, vala-
mint a vevõi preferenciák folyamatos változása. 
Ebben a környezetben a termékek és szolgáltatá-
sok minõsége csak belépõjegy a piacokra; a sikeres 
innováció a versenyképesség kulcstényezõje. A je-
lenleg megfigyelhetõ innovációs trend-elmozdu-
lások: a technológia-vezérelt helyett a piac-vezé-
relt a jellemzõ (“technology-pushed” to “market-
pull”), másodsorban az innováció központja a 
Nyugat országaiból áttevõdik a feltörekvõ nagy 
gazdaságokba (BRIC csoport: Brazil, Russia, India 
and China). A globális versenyben az innováció 
menedzsmentje kiemelt fontosságúvá vált, mivel 
nem csak egy vállalkozás versenyképességének fo-
kozásában, hanem az ország életszínvonalának 
javításában is jelentõs szerepet játszik.

David Hutchins (Egyesült Királyság) 
„Hoshin Kanri – A folyamatos fejlesztés egy straté-
giai megközelítése” témájú elõadásában egy olyan 
menedzsment-filozófiát mutatott be, mely 
hasznosítja az emberi erõforrásokat a keleti és a 
nyugati kultúrák döbbenetes fúziójában. Az utób-
bi évtized trendje a rendszerekre és a felügyeletre 
fókuszál, a minõség maga egyfajta rendfenntartási 
aktivitássá vált, mely a szabványokra fókuszál. 
Amennyiben az emberek csak a szabályoknak 
megfelelõen dolgoznak, az nem elegendõ. Az a ki-
indulópont, hogy minden ember legyen innovatív 
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saját munkájában; hasznosítani kell az emberek 
kreativitását, találékonyságát, tudását. A funkcio-
nális menedzsment helyett alkalmazzuk a Hoshin 
menedzsmentet, ha valami nem jól mûködik, ak-
kor innovatív megoldásokkal a problémákat és ne a 
munkatársakat „támadjuk”. A Hoshin tervezés egy 
vevõorientált innovatív irányítási rendszer, mely-
hez a minõségügyi módszerek (eszközök) széles 
köre (pl. a QFD és a benchmarking) tartozik.

Galina Ivanova (Oroszország) tartotta meg 
„A minõségre ható gazdaság, mint a minõség és 
innováció menedzselésének tudományos alapja” 
címû elõadást Vladimir Okrepilov helyett. A 
minõség a gazdaság azon része, mely a tárgyak és 
jelenségek minõségi jellemzõi és a gazdasági indi-
kátorok közötti kapcsolatot vizsgálja. A minõségre 
ható gazdaság alapvetõ célja a tudományhoz ha-
sonlóan, olyan modellek kifejlesztése, melyek ki-
emelik a minõség szerepét a mûködõ gazdasági 
rendszerek természeti, mûszaki, társadalmi és jogi 
mechanizmusában. A kifejlesztett módszertani 
megközelítések lehetõséget adnak a gazdasági, 
mûszaki, szervezeti és humán erõforrás minõség-
ügyi indikátorainak kialakítására, becslésére.

Zigmund Bluvband (Izrael) „Minõségi tyúk 
vagy innovációs tojás?” témájú elõadásában az in-
nováció és a minõség témakörével foglalkozott. A 
„minõség vagy innováció” dilemmát azonosította a 
„tyúk vagy a tojás” dilemmával. Bemutatásra került 
a QIQI (Quality-Innovation-Quality-Innovation) 
ciklus. Ez a minõség azon megközelítésébõl indul 
ki, mely a felépített termék három jellemzõjét tar-
talmazza: egységesség, megbízhatóság, piaci 
alkalmasság. Ahhoz, hogy egy szervezet egyesíteni 
tudja a magas vevõi igények kielégítését és képes-
ségét az igények gyors változásának figyelésével, 
rugalmas és nagyon jól mûködõ minõségirányítást 
kell kialakítania. Ez a következõ három fõ folya-
matból áll, melyek összefüggnek a QIQI ciklussal, 
termék-változás menedzsment; folyamat-változás 
menedzsment; technológia-változás menedzs-
ment. A „tyúk vagy a tojás” kérdésre a válasz a kö-
vetkezõ: A minõség az elsõ, de ezt a változás-me-
nedzsment minõsége határozza meg!

Deventer Malhotra (India) „Innováció és mi-
nõség a jobb vállalati versenyképességért” címû elõ-
adásában arról értekezett, hogy mi különbözteti 
meg a kiváló vállalatot egy másik nagyvállalattól? 
A sok lehetséges válasz közül az innováció az egyik 
legfontosabb. Az innováció három pillére a követ-

kezõ: emberek, folyamatok, technológia. Az em-
beri innovációval kapcsolatban a hangsúly a tudás-
menedzsmenten van; a folyamatok innovációjá-
ban az üzleti folyamatok átalakítása a kulcselem. A 
legtöbb sikeres innováció technológiai áttöréseken 
alapul. Az innováció és az üzleti kiválóság jelenti a 
változást a szervezetek életében, a változás-me-
nedzsment pedig annak lehetõségét, hogy ezek a 
változások irányítottak és elfogadottak legyenek. 
Az innováció folyamatához szabadságra van szük-
ség, és egy bizonyos fokú rendezetlenségre. Az in-
nováció folyamata jellemzõen felülrõl lefelé irá-
nyított, miközben finom egyensúlyt alakít ki a fo-
lyamat és az entrópia között.

Helmut Hlobil (Ausztria) elõadása szerint az 
acéliparban a stabil és megbízható folyamatok 
három részre oszthatók: folyamat- és termékfej-
lesztés, folyamat- és termék-monitoring, valamint 
a laboratóriumi termék-vizsgálat. Ez utóbbi idõ-
igényes, és az eredmények csak késõbb állnak ren-
delkezésre. Cél ezen tesztek minimálisra csökken-
tése és on-line módszerek alkalmazása. Az elõadó 
példákat mutatott be mindhárom variációra. A 
hõkezelõ szimulátor lehetõséget nyújt a hõkezelési 
folyamat ellenõrzésére, a termelési folyamat opti-
malizálására és a megbízható minõség elérésére. 
Az optimális folyamat kialakítása után következik 
az on-line vizsgálat, majd a speciális laboratóriumi 
tesztek.

Rewati R. Srivastava (India) a „Vasérc és 
kõszén minõségmenedzsmentje a Tata Steel 
nyersanyag divíziójánál” címmel tartott elõadást. 
A Tata Steel a világ 8. legnagyobb acéltermelõ 
válla-lata, a világ 5 kontinensén van jelen. 2008-
ban Deming díjat nyert. A vasérc és a kõszén minõ-
ségének bármilyen romlása negatívan befolyásolja 
a nyersvas minõségét, s növeli az elõállítás árát. Az 
elõadó a Tata Steel nyersanyag divíziójánál ki-
alakított minõségbiztosítási (QA) rendszert mu-
tatta be. Az egyik legnagyobb kihívás, hogy a he-
terogén inputból egy homogén – kívánt össze-
tételû – kimenet képzõdjön. Ennek lépései között 
szerepel a bányák rétegvizsgálata, a bányák ter-
vezése, az ütemezés, maga a kibányászás és a szál-
lítás. Egy másik fontos QA lépés a bányák fo-
lyamatos kontrollja a lehetõség szerint állandó 
minõségû nyersanyag kitermelése érdekében. Eh-
hez több minõségtechnikát (SPC, PFMEA, SOPs 
stb.) adaptáltak és kipróbáltak, majd sikerrel alkal-
maztak.
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Robin Mann (Új-Zéland) „Mennyire fontos az 
üzleti kiválóság és a benchmarking a fenntartható 
versenyképességben?” címû elõadásának anyaga 
két kutatási projekten alapul, az egyiket az Asian 
Productivity Organisation végezte, célja az üzleti 
kiválóságot befolyásoló tényezõk azonosítása. A 
másikat a Global Benchmarking Network, témája a 
benchmarking szerepe ma és a jövõben. Mára 
világossá vált, hogy az üzleti kiválósági modellek 
alapvetõ eleme a benchmarking, amely az utóbbi 
évek kutatásai alapján az elsõ öt eszköz között 
található. A vállalkozások sokszor eltérõen gondol-
kodnak a benchmarkingról, és nem tudják, hogyan 
használják azt. Sokan még ma is elsõsorban az 
összehasonlítást látják benne és nem az egymástól 
való tanulást. Az elõadás arra is választ keresett, 
hogyan fog változni a benchmarking az elkövet-
kezõ 20 évben.

A 2 szekció megelégedettségi indexe 3,81.

5.3. A minõség fogalmának új szerepbe 
helyezése a gyártói gyakorlatban

Willfried Heist (Németország) elõadásában 
rámutatott, hogy a Knorr Bremse cégnél a minõség 
és a termékbiztonság, kritikus sikertényezõként az 
egyéni felelõsséghez kapcsolódik, ami a dolgozók 
részérõl erõs elkötelezettséget feltételez és a nulla-
hiba szint elérését várja el. Bemutatta az ehhez 
szükséges eszközök és módszerek tárházát (folya-
matos képzés; FMEA; PDP projektek; projekt-
auditok; beszállítói kiválóság és más kockázat-
csökkentõ intézkedések).

Michael Kaye (Egyesült Királyság) a minõség-
menedzsmentrõl és a stratégia-alkotás fontosságá-
ról beszélt, kiemelve a változás iránti nyitottságot. 
Mindebben fontos szerepet játszik az ún. „házon-
belüli” kereszt-funkcionális probléma-megoldás, a 
termékfejlesztés, az innováció, valamint a saját 
folyamatok minõségképességének pontos ismerete 
és nyomon követése. Ezek összessége határozza meg 
azután a vállalat valódi versenyképességét.

Henrik Glöckner (Németország) többszer-
zõs elõadásában a vállalkozói minõségirányítási 
filozófia elemzése és a megvalósítás követelményei 
álltak a középpontban. Bemutatta az „Aacheni Mi-
nõségirányítási Modell”-t, amely minõségorientált 
vállalatirányítási struktúrát, valamint annak meg-
felelõ horizontális és vertikális irányítási szinteket 
foglal magában. A modell a szükséges egyszerû-
sítésekkel a KKV-kra is sikerrel alkalmazható.

Yury Nikolayevich Samoylov (Oroszország) 
arról számolt be, hogy az orosz területen szinte 
forradalmi sebességgel zajlik annak felismerése, 
hogy át kell szervezni a termelési folyamatokat a 
hatékonyság és versenyképesség érdekében. En-
nek elõsegítésére létrehozták az oroszországi „Üz-
leti Kiválóság” elnevezésû Benchmarking Klubot. 
Az ismertetett program magában foglalja azt a 20 
kulcstényezõt, amelyekkel mérhetõ a vállalatok 
„érettsége” az átalakulás és a versenyképesség nö-
velése terén.

Jürgen Varwig (Németország) „Minõségirá-
nyítás: egy költségtényezõ vagy a versenyképesség 
hajtómotorja” témájú elõadásában a költségténye-
zõket elemezte a versenyképesség tükrében. A 
DGQ felmérésére hivatkozva megállapította, hogy 
az összefüggések általános elismerése ellenére a 
vállalatok csak kvalitatív módszereket alkalmaz-
nak, és nem számszerûsítik a pénzügyi hatásokat. 
A nemzetközi ország-rangsorok és összehasonlítá-
sok alapján rámutatott a vezetõ német iparágak 
(gépipar, autógyártás, gyógyszeripar és vegyipar) 
erõteljes minõségorientáltságára, ami vezetõ po-
zíciójuk biztosítéka.

Sanna Rosendal és Ása Danielsson (Svédor-
szág) közös elõadást tartott a minõségügyi vezetõ 
szerepérõl, a sikertényezõkrõl és a problémákról. 
Összesen 550 svédországi minõségügyi vezetõt 
kérdeztek meg, akik közül 66% válaszolt. Több 
más általános érvényû trend felismerése mellett a 
túlnyomó többség abban látja a fõ problémát, hogy 
munkaidejük csak mintegy 33%-át tudják a vevõk-
re fordítani, és minõségfejlesztésre még keveseb-
bet, azaz csak 25%-ot. Kapacitásuk nagyobb részét 
a rutinszerû inspekció köti le.

Hofbauer Éva elõadásában a RÁBA Futómû 
Kft. új gyakorlatára mutatott rá, amely szerint a 
minõség csak a teljes beszállítói láncon keresztül 
valósítható meg. A kialakított koncepció vonatko-
zik mind a termék-, mind a folyamatminõségre. A 
„termékközösségre” épülõ új megközelítés a vevõ 
által elvárt minõség magasabb szintjén kívül ked-
vezõ hatást gyakorol a minõségköltségekre is.

Jose PedroTeixeira Dominques (Portugália) 
a „Menedzsmentrendszerek integrációja: Újra 
kell-e definiálni a minõséget” címû elõadásában a 
hagyományos minõség-definíciókból indult ki. 
Országok közötti összehasonlításokat végzett és 
rangsorokat állított fel, valamint érdekes következ-
tetéseket vont le az ISO 14001/ISO 9001 arányszá-
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maiból. A rendszerek integrációjának további elõ-
rehaladása kikényszerítheti a minõség még átfo-
góbb definícióját.

A 2 szekció megelégedettségi indexe 4,20.

5.4. Minõségmenedzsment vagy a 
menedzsment minõsége

Asbjorn Anue (Norvégia) „A minõség vezetése 
és menedzsmentje” címû elõadásában a következõ 
területeket érintette:

- döntés és infrastruktúra;
- a gondolkodásmód megváltoztatása;
- napi rutinmunkák;
- keresztfunkcionális management;
- a csúcsvezetõ értékelése.
Margary Mayer (USA) elõadását a következõ 

címmel tartotta meg: „Stratégiai gondolkodás, ter-
vezés és végrehajtás”, amelyben a SWOT analízist 
helyezte a középpontba. Elõször a problémás terü-
leteken kell feltenni a kérdéseket: mi okozta, mi a 
hatása a szervezetre, majd mi a gyökere a problé-
máknak. Ezután elemezhetõk a belsõ tényezõk 
(erõsségek, gyengeségek), majd a külsõ tényezõk 
(lehetõségek, veszélyek). Végezetül feltétlenül 
meg kell határozni és be kell azonosítani a cég si-
keres mûködésének kritériumait.

Knut Lynum (Norvégia) a „Teljesítményérté-
kelõ rendszerek a mûszaki területeken, hatásuk és 
kihívások” címmel tartotta meg elõadását, amely-
ben a teljesítmény-értékelés részleteivel a követke-
zõk szerint foglalkozott:

-stratégiai menedzsment;

-kommunikáció;

-fejlesztés;

-prioritások;

-kritikus sikertényezõk;

-költségcsökkentés;

-befolyásoló magatartás.
Lars Sörquist (Svédország) elõadását a „Miért 

a folyamatmenedzsmentet alkalmazzuk?” címmel 
indította, majd megfogalmazta a folyamatok 3 tí-
pusát:

-fõfolyamat;

-támogató folyamat;

-irányító folyamat.
Ezután elemezte a folyamatfejlesztés lépéseit: 

beazonosítás (helyzetkép a lehetséges megoldási 
lehetõségekrõl),  probléma-megoldás,  innováció, 
végrehajtás, munkatársak képzése a Hat Szigma 
alapján,  ellenõrzés.

Yuri P. Adler (Oroszország) „Új idõk, új dalok” 
címû elõadásában a menedzsment nagyjait, s 
közülük elsõként Peter Druckertõl azt idézte, hogy 
„sok minden, amit menedzsmentnek neveznek, 
azért találták ki, hogy az emberek munkáját gátol-
ják”. Ezután a menedzsment-tudásnak fõbb jel-
lemzõit gyûjtötte össze Kortentõl Demingig. A XXI. 
század menedzsmentjének emberirányultnak, rend-
szerirányultnak és statisztikai jellegûnek kellene 
lennie, amit Demingre célszerû visszavezetni.

Mico Jancev (Bosznia-Hercegovina) elõadá-
sában vázolta, hogy mindig a vezetés a felelõs az 
eredményekért. A menedzsereknek meg kell talál-
ni az utat a projektekben való aktív részvételre. 
Fontos lenne a vezetõk által az ISO 9000-es szab-
vány és a vezetési filozófia közötti összhangot meg-
találni. Az ISO 9000 segítségével sok probléma 
megoldható, amit követõen már lehet lépni – a fõ-
ként a csúcsvezetéstõl függõ – kiválóság irányába.

Alexander Linczényi (Szlovákia) elõadását a 
minõségügyi rendszer felépítésének lépéseivel 
kezdte. Majd a minõség fõbb aspektusait vette sorra:

- mûszaki;
- kommunikációs;
- gazdasági.
Ezután a minõség háromszögét vázolta fel: 

Legvégül a minõség általi „megtérülést” ele-
mezte, amelyre képletet állított fel.

N. Ravichandran (India) a Lucas–TVS Auto 
Electrical cég esettanulmányán keresztül mutatta 
be a generátorgyártás irányítási és minõségügyi 
problémáit, a Shainin elemzõ módszert alkalmaz-
va. Majd hangsúlyozta, hogy minden meglepetés-
szerû esetet a „clue generating” eszközzel fel lehet 
tárni, de az elõírásoknak való megfelelõség még 
nem jelent hibamentességet. Következtetésként 
azt a közismert összefüggést erõsítette meg, hogy a 
szervezet és a termék minõsége nagymértékben 
függ a vezetõk személyes hozzáállásától, a vezetés 
minõségétõl.

A 2 szekció megelégedettségi indexe 3,72.
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5.5. Irányítási rendszerek tanúsítása és az 

auditálás

Petr Koten (Cseh Köztársaság) elõadásában 

rámutatott, hogy az irányítási rendszerek tanú-

sítása kapcsán minõségi és hitelességi problémák 

merültek fel. A Cseh Köztársaság nemzeti minõ-

ségpolitikájának végrehajtása során megpróbálták 

növelni az irányítási rendszerek tanúsításának hi-

telességét. Az egyik kezdeményezés a Cseh Nem-

zeti Tanúsítási Fórum (CNCF) megalakítása volt, 

melynek küldetése az akkreditált tanúsítás támo-

gatása és a tanúsítás presztízsének növelése a valós 

hozzáadott értéken keresztül.

Henry Ilpo Antero (Finnország) elõadásában 

elmondta, hogy a Finn Légierõ a „High Perfor-

mance Organization” (HPO) elõírásainak megfe-

lelõen dolgozta ki irányítási rendszerét. A szerve-

zet 2004-ben részt vett a Finn Nemzeti Minõségi 

Díj elnyeréséért meghirdetett pályázaton és meg-

közelítõleg 500 pontot ért el. Az önértékelés ered-

ményeképpen a gyengeségek és erõsségek felszínre 

kerültek. A finn pilóták rátermettségét és tehet-

ségét számtalan díj igazolja; oktatási programjukat 

a Lloyd tanúsította.

Gideon Roth (Izrael) rámutatott, hogy kez-

detben a repülõgyártók saját elõírásaikat követték. 

Késõbb létrehozták az Aeronautical Inspection 

Directorate (AID) szervezetet, mely ellenõrizte a 

gyártókat. Az egyre nagyobb számú megbízás mi-

att a szervezet akkreditálás bevezetésével oldja 

meg a feladatokat. Az ISO 9000 szabvány követel-

ményeit kibõvítették, melynek alapján létrejött az 

ÄS 9100 specifikus szabványsorozat. Az egységes 

beszállítói auditálás felügyeletére létrehoztak még 

egy külön szervezetet.

Alois Peter (Lou) Magritzer (Ausztrália) elõ-

adásában a repülési biztonság néhány alapvetõ pil-

lérjével foglalkozott, így a kockázatirányítás, a re-

pülés biztonsága, a minõség, a szabványosítás és a 

folyamatos fejlesztés kérdéseivel. Ezeknél jelentõs 

szerepet játszik a Six Sigma, a DMAIC metodika és 

projektrõl projektre történõ problémamegoldás, a 

minõségköltségek és a szórás nagyságának csök-

kentése. Ehhez megfelelõ mérõberendezéseket al-

kalmaznak, kiegészítve a folyamatok hatékony 

auditálási és tanúsítási rendszerével, beleértve a 

szükséges tréningeket is.

A szekció megelégedettségi indexe 3,88.

5.6. Minõségfejlesztés és mérési módszerek

Hitoshi Kamikubo (Japán) a „Minõségirányí-
tás 7 eszköze” címû elõadásában a minõség fejlõdé-
sének ismertetése után a minõségtechnikák egész 
arzenálját mutatta be, figyelembe véve az idõrendi-
séget. Az elõadás az eszközökkel szembeni köve-
telmények ismertetését is magában foglalta. Kér-
désre válaszolva felhívta a figyelmet arra, hogy a 
„Quality Companion” szoftver több mint 100 mi-
nõségtechnikát tartalmaz, azok leírása és haszná-
lati útmutatója a demo szoftver lejárta után is az ér-
deklõdõk rendelkezésére áll.

Haizhe Jin (Japán) elõadásában arra tért ki, 
hogy a minõségtechnikák között a hibamentes 
megoldás (Error-Proofing) jelentõs szerepet ját-
szik. Az általános elvekbõl kiindulva ismertette a 
hibamegelõzésre tett intézkedések kidolgozásá-
nak menetét. Majd egy egészségügyi példán ke-
resztül mutatta be a hibamentes megoldás lehetõ-
ségét, mivel a kórházi gyakorlatban különösen 
fontos a gyógyszerek pontos és helyes adagolása.

Shogo Kato (Japán) elõadásának célja az volt, 
hogy ismertessen egy standard metodikát a hosszú 
távú egészség-megõrzési programra. Az elõadó egy 
speciális eszközsort felvonultató modellt ajánl az 
idõs emberek gondozására, és ismertette az ehhez 
kapcsolódó szabványok kidolgozásának és 
alkalmazásának kritériumait.

Acacio Costa (Portugália) elõadásában kifej-
tett véleménye szerint az interneten keresztül le-
bonyolított üzleti tevékenységek megbízhatósá-
gát, hitelességét növeli – több más mellett – a 
QWEB tanúsítás. Az elõadó a QWEB specifikációk 
javításának lehetõségeire mutatott rá, felhasználva 
az ez irányú felmérések eredményeit.

A szekció megelégedettségi indexe 4,09.

5.7. Vállalatok társadalmi felelõsségvállalása 
és a fenntartható fejlõdés

Nyikos Györgyi (Magyarország) elõadásában 
a gazdasági fejlõdés és a fenntarthatóság kapcsola-
táról, valamint az EU kohéziós politikájáról tájé-
koztatta a hallgatóságot. Megkísérelt pontos defi-
níciót adni fenntartható fejlõdésrõl, amely magá-
ban foglalja a gazdasági fejlõdést, a környezet irán-
ti felelõsséget és a szociális elõrehaladást. Az elõ-
adó álláspontja szerint ezáltal maradhat bolygónk 
hosszú távon élhetõ.

Török László (Magyarország) a Grundfos be-
mutatását követõen a cég társadalmi felelõsségvál-
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lalásáról és innovációs tevékenységérõl számolt be. 
Termékeikkel elsõsorban az energia-megtakarí-
táshoz járulnak hozzá mind az építkezések, mind 
az ipari tevékenység különbözõ területein. Hoz-
zájárulásuk a fenntartható fejlõdéshez a vízgaz-
dálkodás terén is érzékelhetõ eredményekkel jár.

Budavári Zoltán (Magyarország) Matolcsy 
Károlyt képviselve mutatta be az ÉMI Építésügyi 
Minõségellenõrzõ Innovációs Nonprofit Kft. ta-
núsítási tevékenységét, valamint a társadalmi kihí-
vásokra adott válaszait az építõipar területén. Fej-
lesztéseik, valamint vizsgálati és mérési eljárásaik 
egyre inkább figyelembe veszik a fenntarthatóság 
követelményeit és a környezetvédelem elvárásait.

Joal Teitelbaum (Brazília) elõadásában azt vá-
zolta fel, hogyan járulhat hozzá az építõipar a fenn-
tartható fejlõdéshez. Az eddig felhasznált építõ-
anyagok áttekintését követõen az ezen a területen 
megvalósított innováció hozzájárulását ismertette 
a fenntarthatósághoz. Kifejtette, hogy az építõ-
ipari termékek minõsége hosszú távon meghatá-
rozó tényezõje lehet a fenntarthatóságnak.

Marcos Bertin (Argentína) és Gregory H. 
Watson (Finnország) a multinacionális vállala-
tok irányítási rendszerének értékelésére kidolgo-
zott módszert mutatták be. Az általuk kidolgozott 
és az elõadásban ismertetett módszertant az 
OECD a vállalatirányítás egyik alapelveként fogad-
ta el, amelyet a „jó kormányzás” minõségi kritériu-
mának is tekinthetjük.

Alexandros Antonaras (Ciprus) az üzleti eti-
kai kiválóság mérését, és a 2007 óta elért eredmé-
nyeket vázolta. Megállapította, hogy a közelmúlt-
ban lezajlott pénzügyi válság a vállalatok társa-
dalmi felelõsségvállalásának hiányát tükrözi. Is-
mertette az Üzleti Etika Kiválóság Modelljét, 
amely 10 kritériumot tartalmaz. Kiemelte a terve-
zett és szabályozott belsõ audit jelentõségét az üz-
leti etika megvalósulása érdekében.

Szegedi Erzsébet (Magyarország) elõadá-
sában a vállalatok társadalmi felelõsségvállalását 
(CSR) és a minõségügy kapcsolatát, illetve a CSR 
stratégiai megközelítésének fontosságát hangsú-
lyozta. Külön kitért az integrált jelentéstétel ele-
meire. Utalt a környezetvédelem, a szociális elõre-
haladás és a kormányzati teljesítmény mérésének 
szükségességre és esetleges megoldási módoza-
taira.

Katarina Gazi-Pavelic (Horvátország) a 
fenntarthatóságot és a vállalatok társadalmi fele-

lõsségvállalásának ideális állapotát körvonalazta. 
Majd arra mutatott példákat, hogy saját élelmi-
szeripari nagyvállalata a „Podravka” hogyan integ-
rálta üzleti folyamataiba a fenntarthatóságot. Véle-
ménye szerint az optimális megoldás akkor közelít-
hetõ meg lépésrõl-lépésre, ha a vállalatok fenntart-
ható stratégiát dolgoznak ki és fogadnak el, amely-
ben társadalmi felelõsségvállalásuk is helyet kap.

A szekció megelégedettségi indexe 4,24.

5.8. Akkreditáció és fenntarthatóság
Ring Rózsa (Magyarország) elõadásában az 

Európai Akkreditálás infrastruktúráját és a köl-
csönös elismerés rendszerét ismertette. Részle-
tezte a különbözõ megfelelõség-értékelési testü-
letek akkreditálásnak menetét és az alapszabvá-
nyokat. Részletezte az EA MLA stratégiáját a köl-
csönös elismerés területén. Az Európai Akkredi-
tálás Multilaterális Egyezményét 25 ország tagtes-
tülete írta alá.

Elsmulai Tarek (Egyesült Királyság) elõadá-
sában kifejtette, hogy a fejlõdõ országok többségé-
ben nincs akkreditáló testület; ezért például Líbiá-
ban a német akkreditáló testület látja el a funkció-
kat. Ugyanakkor Kínában már eredményesen mû-
ködik az akkreditálás. Líbiában végzett ezzel kap-
csolatos kutatásai arra mutatnak rá, hogy az ága-
zatokban mûködõ akkreditáló testületekre cél-
szerû keretmodelleket kidolgozni. Különösen a 
fejlõdõ országokban van erre nagy szükség.

Paulo Sampaio (Portugália) az irányítási 
rendszerek tanúsításának fenntarthatóságára 
vonatkozóan statisztikával mutatta ki, hogy az ISO 
9001 és ISO 14001 szerinti tanúsítások számának 
növekedése a fejlõdõ országokban a legnagyobb 
arányú. Ugyanakkor a fejlett országok, bár arányo-
san a legtöbb tanúsítással rendelkeznek, növeke-
dési rátája alacsony. Rámutatott a tanúsítások kü-
lönbözõ színvonalára és kölcsönös elismerésük 
jelentõségére.

Viktor Jagodzinskyi (Ukrajna) elõadásában a 
fenntartható fejlõdés modelljeit tárgyalta. A fenn-
tartható fejlõdést a fenntartható siker és az ön-
értékeléssel elért fejlesztés összegzéseként hatá-
rozta meg. Piramisának alapját az ISO 9001 és ISO 
14001 képezi, erre épülnek a kiválóság modellek és 
a társadalmi felelõsségvállalás (ISO 26000); a csú-
cson a fenntartható siker elérésének útját leíró ISO 
9004-es szabvány szerepel.

A szekció megelégedettségi indexe 4,32.
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5.9. Szabványosítás és az új ISO 9004 
Juhani Antilla (Finnország) elõadásában egy 

paradoxonból indult ki: Az irányítási rendszerekre 
léteznek szabványok, de az irányítási rendszereket 
nem lehet valójában szabványosítani, mivel mind-
egyik különbözik egymástól. A vállalatoknak nem 
különbözõ irányítási rendszerei vannak (pl. minõ-
ségi, környezeti), hanem mindegyiknek lényegé-
ben egy van, melynek kialakításánál többé-kevés-
bé figyelembe veszik a különbözõ szabványokat. A 
szabványkövetelmények megvalósulása az integ-
rációtól, a reakció- és megújuló képességtõl, vala-
mint az együttmûködéstõl függ.

Efstratios Petrellis (Németország) elõadásá-
ban kifejtette, hogy az újszerû, számítógéppel segí-
tett önértékelõ módszer (SAB) a felsõ vezetés szá-
mára különösen hasznos a vállalat tevékenysé-
gének teljes áttekintéséhez és értékeléséhez. A SAB 
garantálja a szervezet gyors, hatékony és átfogó 
elemzését. Segítségével az erõsségek és a fejlesz-
tésre váró területek, valamint a kommunikációs és 
információs rések szemléletesen bemutathatók. A 
forrásoptimalizáló módszer lehetõvé teszi, hogy a 
ráfordításokat a fejlesztések megvalósítására össz-
pontosítsák.

Vilya Versan (Oroszország) „A nanotechnoló-
giára irányuló irányítási rendszerek szabványosí-
tása” címû elõadásában arra mutatott rá, hogy az 
ISO szabványokat alapul véve, de azokat kiegé-
szítve, orosz szabványokat dolgoztak ki a nano-
technológiára a minõség, a környezet és a bizton-
ság területén. Az elõadó felsorolta a kritikus terüle-
teket, ahol további követelményeket kellett elõírni 
kiegészítve az ISO sorozat elõírásait, különös te-
kintettel az ISO 9004-es szabványra.

Mesut Duru (Törökország) Ezgi Avci helyett 
tartotta meg a „Hat Szigma az új ISO 9004 által 
szabványt kapott” címû elõadást. Tartalma azok-
nak a Six Sigma technikáknak az azonosítása volt, 
melyek hasznosak a fejlett minõségirányítási rend-
szerek létrehozásához és mûködtetéséhez, figye-
lembe véve az új ISO 9004 szabványt.

A szekció megelégedettségi indexe 3,83.

5.10. Hat Szigma és Lean Menedzsment
Thong Ngee Goh (Szingapúr) elõadásának cí-

me: „Hat Szigma, mint a minõségirányítás válto-
zásmenedzsere”. Az elõadó kivetített képek nélkül 
is érdekes elõadást tartott az ezen a területen gyûj-
tött tapasztalatairól. Különösen néhány alapelv 

megkérdõjelezésével hívta fel a résztvevõk figyel-
mét, mint pl. hibanélküli (zero deffect) tevékeny-
ség, a minõség mindenki ügye, elsõre jó terméket 
létrehozni stb.

Lars Sörqvist (Svédország) szerint a Six Sigma 
és a Lean integrálása szinergikus hatást eredmé-
nyezhet, ahol a két irányzat használata jobb ered-
ményre vezet, mintha külön használnánk azokat. 
Az elõadás összevettette a két minõségi irányzatot, 
megemlítve az erõsségeket és gyengeségeket, vala-
mint az integrálás stratégiáját. Lényegében két 
megoldás lehet: vagy a Lean eszközöket integráljuk 
a Six Sigmá-ban, létrehozva a Lean Six Sigma integ-
rálást, vagy a Six Sigma eszközöket integráljuk a 
Lean-be, eredményezve a Six Sigma Lean irány-
zatot. A Lean egy folyamat teljes egészével foglal-
kozik, a Six Sigma a folyamat egyes részelemeit 
képes jelentõsen javítani.

Németh Balázs (Magyarország) elõadásában 
megállapította, hogy a Six Sigma jobban össz-
pontosít a folyamat egyes területeire, és a Lean az 
egész rendszer javítását, a kultúra megváltozta-
tását veszi célba. Az alapvetõ Lean módszereket 
bárki használhatja egyszerû problémák megoldá-
sához. A Six Sigma módszert képzett szakértõk 
alkalmazzák komplikált problémák megoldásá-
hoz, mivel azok alapos megbízhatósági és statisz-
tikai tudást igényelnek. Az elõadó véleménye sze-
rint a Six Sigma és Lean egymást kiegészítõ mód-
szer az üzleti teljesítmény javítására és fejleszté-
sére, melyeknek vannak közös elvei és elemei.

Rachavarn Kanjanapanyakom (Thaiföld) 
elõadása szerint, bár a Six Sigma terjed a vállalatok 
között, mégis sok projekt megreked különbözõ 
okok miatt, pl. az elkötelezettség hiánya, a projekt 
célja nem esik egybe a vállalat üzleti céljaival, a 
csoportmunka hiányosságai. Ekkor felmerül a kér-
dés: melyek a sikertényezõk egy Six Sigma projekt-
ben? Az elõadó egy elektronikai vállalatnál végzett 
felmérést mutatott be, levonva a tanulságokat és 
megnevezve a sikertényezõket.

A szekció megelégedettségi indexe 4,25.

5.11. Minõség az autógyártásban
Robert E. Cole (USA) a Toyotánál zajló esemé-

nyekrõl tájékoztatta a hallgatóságot, mivel az 
utóbbi években több millió autó visszahívására ke-
rült sor. A Toyota felismerte, hogy nagyon sokba 
kerül számára az, ha nem összpontosít az eddigi-
eknél még jobban a minõségre, mert ellenkezõ 
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esetben sokat veszíthet jelenlegi presztízsébõl és a 
kiváló minõséget megtestesítõ hírnevébõl.

Jan Hnatek (Cseh Köztársaság) az elmúlt 2 év-
tized autóipari fejlesztéseit, a Volkswagen kiválóság 
modelljét, a beszállítói lánc jelenlegi helyzetét és az 
iparág jövõbeni kihívásait foglalta össze, utalva a 105 
éves Skoda gépkocsigyártásra. Mindezt a tapasztalt 
auditor szemszögébõl ismertette és értékelte.

Aleksander Abramenko (Oroszország) 
oroszul tartotta meg elõadását, amelyben a 
KAMAZ 1969 óta zajló fejlesztését, a vevõk szeg-
mentálását és az elosztói hálózatot mutatta be. 
Kifejtette, hogy a vevõi igények nagyon pontos is-
merete és maradéktalan teljesítése nélkül ma már 
az orosz piacon sem lehet talpon maradni.

Heinold László (Magyarország) és Brad 
Swarbrick (Norvégia) elõadása az elõzõ csúszása 
miatt nem hangzott el teljes terjedelmében. Arra 
történt utalás, hogy a gépkocsigyártásban és -
fejlesztésben egyre inkább különbözõ statisztikai 
módszerek dominálnak. Ennek során bemutatták 
az általuk javasolt új módszercsomagot.

A szekció megelégedettségi indexe 4,19.

5.12. Minõségmenedzsment az átalakuló és 
feltörekvõ gazdaságokban

Petro Kalyta (Ukrajna) a kelet-európai minõ-
ségügyi fejlesztéseket foglalta össze orosz nyelven. 
Elõadásában a szovjet utódállamok a minõségügy 
terén elért eredményeit hasonlította össze a fejlett 
európai országokéval.

Edmond Hajrizi (Koszovói Köztársaság) azt 
a kérdéskört elemezte, vajon lehetséges-e a fejlõdõ 
országokban a nemzetközi szabványoknak meg-
felelõ minõségügyi rendszereket kialakítani és 
mûködtetni.

Walid Zaramdini (Marokkó) a casablancai te-
lekommunikációs cégnél alkalmazott SERVQUAL 
módszert mutatta be. A vevõi elvárások és az észlelt 
minõség közötti eltérés kezelését helyezte elõadá-
sa fókuszába 520 ügyfél elégedettségének felmé-
rése alapján.

Szigeti Tamás (Magyarország) a panelbeszél-
getést követõen tartotta meg elõadását, melynek 
témája különösen izgalmas volt: „Melyek a fenn-
tartható fejlõdés termodinamikai korlátai?”. Meg-
emlékezett számos magyar feltalálóról, majd az 
energiatakarékossági, illetve az entrópia növeke-
désére vonatkozó törvényt ismertette, illetve egyes 
megállapításait vitatta.

A szekció megelégedettségi indexe 4,10.

5.13. A minõség jövõje és a 
kockázatmenedzsment

Paul Borawsky (USA) a jövõkép felvázolásával 
kezdte elõadását, amelyben jelezte, hogy semmi-
lyen jövõkép nem lehet pontos, semmit nem lehet 
100%-os biztonsággal elõre megjósolni. Nagy szá-
mú nemzetközi minõségügyi szakértõ gárda meg-
kérdezésén alapuló tanulmányra hivatkozva is-
mertette a minõség jövõképét befolyásoló erõket:

- globális felelõsségvállalás;
- vevõi (vásárlói) tudatosság;
- globalizáció;
- változó környezet;
- a jövõ munkaerõ-potenciálja;
- idõsödõ társadalom;
- a 21. századi minõség;
- innováció.
Olav F. Finsnes (Norvégia) „A kockázatme-

nedzsment jövõje” címû elõadásában elõször a 
kockázat természetét elemezte, majd pozitív és ne-
gatív aspektusaira tért ki. Miután a jövõ „Risk 
Management” modelljét felvázolta, ismertette a 
„Quality and Risk Manager” funkció lényegét és 
fontosságát az egyes szektorokban. Rámutatott, 
hogy egy átfogó tanulmány szerint a közép- és 
nagyvállalatok vezetõinek 70%-a igen fontosnak 
ítélte a kockázatmenedzsment intézményét, de 
csupán 30%-a tett is valamit érte. Szerinte ez a 
különbség hamarosan jelentõsen csökkenni fog.

A Szekcióban csak ez a 2 elõadás hangzott el, 
amit élénk vita követett.

5.14. Minõség a gyógyszeriparban
Morvai Magdolna (Magyarország) „Kocká-

zatmenedzsment a gyógyszeriparban”, elõadásá-
ban hangsúlyozta, hogy a gyógyszer-gyártók az 
elõállítás minden területén szigorú inspekciót vé-
geznek, hogy elkerüljék a legcsekélyebb eltérést 
vagy az esetleges szennyezõdést. A minõségnek 
szoros kapcsolatban kell lennie a veszély érzéke-
lésével és értékelésével, a kockázat becslésével és 
az ellenõrzéssel. Elõadásában kitért az ADE 
(Acceptable Daily Exposure) tényezõre. Végezetül 
a kockázatértékelõ team létrehozásának jelentõsé-
gét emelte ki.

Eize Boer (Svájc) elõadásában bemutatta a vil-
ág gyógyszeripari térképét, majd elemezte a gyógy-
szeripar helyzetét a világban. Az utóbbi években a 
gyógyszeripar hatalmas fejlõdést mutatott. Az 
elõadó kitért a GMP (Good Manufacturing 
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Practice) jelentõségére, majd megállapította, hogy 
a kifogástalan gyógyszerkészítmények 3 fõ bizto-
sítéka a gyógyszeripar, az állami szabályzók és a 
tanúsító szervezetek összehangolt mûködése.

Sipos Júlia (Magyarország) elõadásában rövi-

den tájékoztatást adott a közismert 8 minõségirá-

nyítási alapelvrõl, majd ismertette a gyógyszer-
ipari jogalkotás új megközelítését és a Magyar Izo-
tóp Intézet minõségirányítási rendszerét. Végkö-
vetkeztetése: lépésrõl lépésre át kell térni a minõ-
ség menedzsmentjérõl a menedzsment minõségé-
re a gyógyszeripari vállalatoknál is.

Ljiljana Tasiæ (Szerbia) elõadásában arra a kér-
désre kísérelt meg választ adni, hogy hol és mikor 
kell integrált menedzsmentrendszert kialakítani. 
Válasz: a tõke-projekt állapotban. Ezután vázolta a 
tõke-projekt menedzsmentet, majd kitért az egyes 
szabványok közös pontjaira, hasonlóságára. Kör-
vonalazta a PDCA gyógyszeripari vonatkozásait, 
majd elemezte a menedzsment felelõsségét. Ez-
után ismertette a mérés-elemzés-fejlesztés alapel-
veit a gyógyszeriparban.

A szekció megelégedettségi indexe 4,20.

5.15. Munkatársak bevonása és motiválása

Jose C. Gatchalian (Fülöp-szigetek) az orszá-
gában létrehozott Munkaerõ-gazdálkodási Taná-

csok (LMCS) mûködésérõl és a 2000 óta elért ered-

ményekrõl tájékoztatta a résztvevõket. Esettanul-
mányok eredményei alapján rámutatott a kommu-
nikáció és az aktív részvétel jelentõségére a terme-
lékenység és hatékonyság növeléséhez.

Olga Stajdohar-Paden (Horvátország) a 
munkakör gazdagításról, a munkavégzés céljáról, a 
motiváló erõkrõl és a felhatalmazásról tartott elõ-
adást. Részletesen elemezte, hogy az új generá-
cióknak milyen elvárásai vannak a munkahellyel 
szemben. A teljes bevonásra irányuló erõfeszítések 
növelik a munkatársi elégedettséget, és más irányú 
motiváló hatásuk is felfedezhetõ.

Yan Bello Méndez (Spanyolország) a minõ-
ségügyi kihívásokat feszegette: vajon a minõség 
menedzselésérõl vagy a menedzserek minõségérõl 
kell-e elgondolkodnunk? A bemutatott „People 
CMM” modell a vezetõk és a munkatársak képessé-
gét, felkészültségét és érettségét képes megállapí-
tani. A modell segítségével kapott eredmények 
hasznosítása elõsegíti a fenntartható szervezeti si-
kerességet.

Csáth Magdolna (Magyarország) azt vázolta 
fel, hogy mi a különbség az egyes országok minõ-
ség-értelmezésében, hogyan hat a minõségre a 
kultúra. Megállapította, hogy a TQM 90%-ban vi-
selkedéskultúra, és arra is rámutatott, hogy a TQM 
Magyarországon miért nem általános vezetési 
gyakorlat.

Vadim Lapidus (Oroszország) elõadásában a 
szabadság és a felelõsség kapcsolatát elemezte. Rá-
mutatott, hogy a felelõsség különbözõ formái fon-
tos részét alkotják az irányítási rendszernek. A „fe-
lelõsség” orosz és angol nyelven eltérõen értel-
mezhetõ, aminek gyakorlati kihatása van a minõ-
ségirányítási rendszerek mûködõképességére és 
hatékonyságára.

Xiaofen Tang (Kína) kínaiul tartotta követõ 
tolmácsolással érthetõvé tett elõadását az idõsek és 
mozgássérültek helyzetérõl Kínában. Az ISO 
26000-es szabványra támaszkodva sikerült jelentõs 
kormányzati támogatást szerezni ezen emberek 
életminõségének javításához. A Shanghai-ban 
gyûjtött adatok és felmérések jól hasznosítható ta-
nulságokkal szolgálnak az ilyen jellegû szolgálta-
tások minõségének fejlesztéséhez más régiókban 
és országokban is.

Szügyi György (Magyarország) elõadásában a 
humán erõforrás minõségével foglalkozott. Beszá-
molt egy átfogó dél-magyarországi felmérés ered-
ményeirõl a vállalkozók és vezetõk életminõségé-
vel kapcsolatosan. A munka motiváltsága mellett 
hangsúlyozta a hatékony testi, lelki és szellemi 
regenerálódás fontosságát.

Anni Koubek (Ausztria) arra mutatott be 
példákat, hogy a közösségi oldalak, a Facebook, az 
internet hogyan változtatja meg életünket, mi a 
szerepe ebben a vállalatok vezetõinek, hogyan 
hasznosíthatják a különbözõ hálózatokat, melyek 
ezen hálózatok minõségmenedzsmentjének meg-
határozó elemei. Összefoglalta annak 5 kulcsele-
mét is.

A 2 szekció megelégedettségi indexe 4,31.

5.16. A minõség fogalmának újraértelmezése 
a fogyasztóknak nyújtott szolgáltatások 
minõségének növelése érdekében

Roland K. Jahnke (Németország) a „Globális 
Kihívások: Fenntarthatóság a globális logisztiká-
ban” címû elõadásában abból a feltételezésbõl in-
dul ki, hogy a globális logisztikai vállalatok jövõ-
beli sikere olyan mértékû lesz, amilyen helyet kap 
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egy felelõs vállalat vezetésében a hosszú távú fenn-
tarthatóság. Az elmúlt 20 évben a DHL sikeresen 
átalakult az állami vállalati formából egy nyeresé-
ges globális vállalattá. Idõközben a fenntartható-
ság kulcstényezõvé vált a csoporton belül. A DHL 
egyre fontosabbá váló mottója: „Gondolkodj glo-
bálisan – cselekedj lokálisan.”

Roy Ramphal (Dél-Afrikai Köztársaság) a 
„Szolgáltatások minõségmodellje a köz- szolgálta-
tási környezetben” témájú elõadásában arra utalt, 
hogy egy állandó elégedetlenség észlelhetõ a köz-
szolgáltatások minõsége terén. Ennek egyik oka a 
szolgáltatási modellek hiánya. Az elõadás egy ilyen 
modell kidolgozásáról szólt, amelyben 8 szervezeti 
kulcs-változót azonosítottak. A kiterjesztett szolgál-
tatásminõség-modellt ajánlatos tovább tesztelni, 
majd ennek eredményeképpen továbbfejleszteni.

Ivone Lopes (Portugália) „A minõség új kor-
szaka a repülõtereken – A tanúsítás mint a siker 
kulcstényezõje – A portugál repülõtéri gyakorlat” 
címmel tartott elõadást. A repülõterek fõ célja az 
utasok biztonságos mozgásának biztosítása a bejá-
rattól a beszállásig. Az elõadás bemutatta a Portu-
gál Repülõtéri Hatóság (ANA) általános gyakor-
latát. 2009-ben az ANA irányítási rendszereit (ISO 

9001, ISO 14001, OHSAS 18001 és SA 8000) sike-
resen tanúsítatta, és elsõ európai repülõtérként 
ASQ tanúsítványt szerzett. 2010-ben pedig meg-

kapta az EFQM C2E elismerését.
Diana Plantic Tadic (Horvátország) szerint a 

reklamációk értékelhetõ információk a modern 
üzleti életben, különösen, ha úgy tekintjük, mint a 
vevõ elégedetlenségének azonosított kifejezése. Az 
adatgyûjtõ és értékelõ rendszer hatékonyságának 
kiértékeléséhez szükséges a bemutatott módszer 
folyamatos és változatlan alkalmazása. A vizsgá-
latokat 2004 és 2009 között végezték Zágráb repü-
lõterén. Az eredmények alapján korrelációt talál-
tak a panaszok száma, az utasszám és a beruházá-
sok nagyságrendje között. Az egyik leghasznosabb 
eszköz a vevõi elégedettség mérésére az ún. 
„Compliment Monitoring” rendszer. A panaszok 
mellett az elismerések száma is fontos paraméter.

Marosi Tibor (Magyarország) „Az egészség-
turizmus, mint magyar stratégiai ágazat értéke-
lése” címû elõadásában rámutatott, hogy az egész-
ségturizmus esetén kevés a természetes adottság 
vagy a jó hírnév. Ezen a turisztikai területen elen-
gedhetetlen néhány speciális szolgáltatás nyújtása 
magas színvonalon. Kérdõíves felmérés készült, 

hogy ezek a szállodák alkalmaznak-e minõségirá-
nyítási rendszereket, illetve mennyire jelenik meg 
a minõségügyi szemlélet mûködésükben. A ma-
gyarországi egészségturizmus szervezeti egységei-
nek minõsítésére olyan speciális értékelõ rendszert 
kell kialakítani, amely figyelembe veszi a nemzet-
közileg elfogadott irányelveket, az orvosi ellátás 
sokoldalúságát és színvonalát, valamint a kör-
nyezeti infrastruktúrát is.

A szekció megelégedettségi indexe: 4,51 (leg-
magasabb a szekciók között).

5.17. Minõség a turizmusban
Dániel Makay (Belgium) „Minõség a turiz-

musban” címû elõadásában bemutatta a HOTREC-
et és annak tevékenységét. Fõ feladatai az EU fej-
lesztések vendéglátásra vonatkozó lehetséges ha-
tásainak monitorozása, a tagok nézõpontjainak 
koordinálása, a legjobb gyakorlatok kicserélése, 
valamint az európai vendéglátóipar képviselete. Az 
Európai Bizottság új kezdeményezése az „Európai 
Turizmus Minõségi Címke”. Egy ernyõ-típusú cím-
kérõl van szó, melynek alapkoncepciója jelenleg 
kidolgozás alatt áll.

Mezey Tamás (Magyarország) „Kulcs a siker-
hez: Egyszerûség és hatásosság – Minõségme-
nedzsment módszerek és eszközök a turizmusban” 
címmel tartotta meg elõadását. A minõség a turiz-
musban az érdekeltek (vendégek, munkavállalók 
szerzõdött partnerek) elégedettsége. A minõség 
felértékelõdött, mivel a vendégek döntése az ár és 
minõség viszonya szerint alakul ki. Megvalósítá-
sához szükséges a legjobb gyakorlatok megisme-
rése, valamint egyszerû és hatékony módszerek 
alkalmazása, melyek közül kiemelendõ a TQM, a 
benchmarking, a PDCA és a GAP modell; a BPR és 
BSC (megvalósítás alatt); az EFQM és a Lean (elõ-
készítés alatt); az ISO és Hat Szigma (megfontolás 
alatt).

Franziska Buser (Svájc) elõadásában kifej-
tette, hogy a turizmus a harmadik legnagyobb 
svájci export-ágazat, kb. 5%-os export-bevétellel. 
Ismertette a turisztikai szolgáltatások közismert 5 
fõ jellemzõjét. A szolgáltatás javításának egyik ele-
me a belsõ javaslattételi rendszer saját intranet al-
kalmazásával. Ezen túlmenõen a piaci direkt visz-
szacsatolás adhat választ az üzleti ciklus ered-
ményességére. Egyik jellemzõ kulcs-indikátor a 
szerzõdésekre vonatkoztatott panaszok százalé-
kos aránya az adott hónapban.
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Oscar L. Evangelista (Fülöp-szigetek) „Mi-
nõség a turizmusban a kultúrtörténelem alaku-
lásán keresztül: A Palawan Filippin Modell” té-
makörben tartott elõadást. Az elõadásban ismer-
tette a Palawan tartomány turizmusát és azt, hogy 
mit tud megosztani kulturális és történelmi téren a 
világgal. Bemutatásra kerültek a környezet, az ott 
élõ emberek, a történelem és kultúra meghatározó 
periódusai. A jelenlegi trend egy kulturális egység 
felé mutat, melyben közel kerül egymáshoz a ha-
gyomány, az új mûvészetek és a kulturális prog-
ramok.

A Szekció megelégedettségi indexe 4,31.

6. A Kongresszus záró plenáris ülése

A záró plenáris ülésen a következõ elõadások hang-
zottak el:

David Spong (USA), a Boeing Aerospace Sup-
port nyugalmazott elnöke az „Utazás a kiválóság 
felé” címû elõadásában élete két jelentõs állomását 
emelte ki: 1998-ban és 2003-ban 2 nagyvállalattal 
(Boeing Airlift & Tanker és Boeing Aerospace Sup-
port) elnyerte a Malcolm Baldrige Díjat. Rámuta-
tott, hogy az eredményességben mindig fontos 
szerepet játszottak az ügyfelek elégedettsége meg-
nyeréséért tett különbözõ jellegû erõfeszítések, 
amelyek két fontos összetevõbõl álltak: nevezetesen 
a teljesítésbõl (minõség + ár + határidõ), valamint 
az ügyfelekkel kialakított kapcsolat minõségébõl. 
Mindeközben biztosítani kellett az üzletmenet 
folytonosságát és a kapacitás egyenletes növelését 
is. Kiemelt jelentõségû a munkatársak bevonása 
ezekbe a folyamatokba.

Lepsényi István (Magyarország), a Knorr 
Bremse Fékrendszerek Kft. vezérigazgatója az álta-
la irányított cég eredményeit és munkamódszereit 
ismertette az „innováció minõsége és a minõség 
innovációja” megközelítést alkalmazva. A Knorr 
Bremse több mint 100 éves múltra tekint vissza, és 
világviszonylatban vezetõ helyet foglal el a közúti 
és a vasúti közlekedési eszközök fékrendszereinek 
gyártásában. A cég eredményességét elsõsorban 
annak köszönheti, hogy folyamatosan törekszik 
gyártmányaik és szolgáltatásaik minõségének fej-
lesztésére; minõségirányítási rendszerét állandó-
an korszerûsíti, és vevõcentrikus gyakorlatot 
folytat.

Alan Bryden (Franciaország), a Nemzetközi 
Szabványügyi Szervezet (ISO) leköszönõ fõtitkára 

elõadásában azt mutatta be, hogy a menedzsment 
ún. „arany háromszögének” (versenyképesség, 
nyereségesség, fenntarthatóság) megtartásában a 
szabványok milyen segítséget tudnak nyújtani. Is-
mertette a nemzetközi szabványok funkcióit: vi-
lágméretû konszenzussal elfogadott szilárd báz-
isai a követelmények összehangolásának, eszközei 
az ismereteknek és az innovációnak, valamint a 
világpiacra történõ kijutásnak, elõsegítõi a kör-
nyezetvédelemre és az energiahatékonyságra irá-
nyuló megoldásoknak, fõ forrásai a különféle szab-
ványosított irányítási rendszereknek.

Shoji Shiba (Japán) Sarita Nagpal (India) és 
Narayanaswami Ravichandran (India) köz-
remûködésével ismertette, hogy a Breakthrough 
Management alkalmazása milyen látványos ered-
ményekhez vezetett az Indiai Köztársaság gaz-
daságának fejlõdésében. Shoji Shiba elõször rövi-
den emlékeztette hallgatóságát az ismert „3 szem” 
megközelítésre, miszerint az innováció három for-
rásból táplálkozik: szintentartás, folyamatos vagy 
lépcsõzetes fejlesztés, illetve a legfontosabb az át-
töréses (breakthrough) menedzsment vagy front-
áttörés. Az új korszak (New Era) drámai változásai 
tehát új típusú, látnoki képességekkel rendelkezõ 
vezetõket kívánnak.

A Kongresszus záró plenáris ülésének megelé-
gedettségi indexe: 4,19.

A továbbiakban díjak és más elismerések átadá-
sára került sor, amirõl e füzetben külön közle-
ményben számolunk be.

A kongresszusi szekcióülések legjobb elõadója 
Anni Koubek (Ausztria) lett a „Minõség szerepe a 
tudásmenedzselésben” címû elõadásával (megelé-
gedettségi index: 4,88). Második helyet Paulo 
Sampaio (Portugália) „Irányítási rendszerek: út a 
szervezeti fenntarthatósághoz” címû elõadásával 
(megelégedettségi index: 4,83) szerezte meg. Míg a 
harmadik helyre Mezey Tamás (Magyarország) 
került „Kulcs a sikerhez: Egyszerûség és hatásosság 
– Minõségmenedzsment módszerek és eszközök a 
turizmusban” címû elõadásával (megelégedettségi 
index: 4,82). 

A Kongresszus helyszínén, a Kempinski Ho-
telben a következõ kiállítók tették színessé a prog-
ramot:

- AIB Vincotte Hungary Kft.
- B. Braun Avitum Hungary Zrt.
- Grundfos Magyarország Gyártó Kft.
- GS1 Magyarorzág Kiemelkedõen Közhasznú 
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Nonprofit Zrt.
- Óbudai Egyetem
- SGS Hungária Kft.
- TÜV Rheinland InterCert Kft.
- Wessling Magyarország Kft.
Az EOQ soron következõ, 56. kongresszusát a 

németországi Frankfurtban 2012. június 14-15-én 
a DGQ rendezésében tartják.

7. A kongresszusi rendezvénysorozat fõ 
üzenetei, következtetések és ajánlások

A valóban sikeres 55. EOQ Kongresszus mint Mi-
nõségügyi Világkongresszus rendkívül gazdag 
anyaga még hosszabb értékelési periódust vesz 
igénybe, de a fõ üzenetek megfogalmazására már 
most kísérletet lehetett tenni, mivel a rendezvény-
sorozat szinte minden részletében a jövõt célozta 
meg. A csaknem valamennyi elõadást tartalmazó 
CD kiadványon megjelentetett anyagok részletes 
elemzése a jelenleg megfogalmazható ajánlásokat 
és az azokból levezethetõ feladatokat még szintén 
jelentõsen bõvíteni fogja.

A Kongresszuson elhangzottakat a nemzetközi 
és nemzeti minõségügyi szervezetek különbözõ 
formában napirendre fogják tûzni, mint ahogy a 
Nemzetközi Minõségügyi Akadémia már tisztújító 
Közgyûlésén közvetlenül a Kongresszust követõen 
megtette azt. Miután a Világkongresszust az el-
múlt 10 év legjobb minõségügyi rendezvényének 
minõsítette, annak a meggyõzõdésének adott han-
got, hogy a legfontosabb következtetések egyre in-
kább visszhangra fognak találni, és bizonyára vala-
milyen mértékben hozzá is fognak járulni korunk 
gazdasági és szociális problémáinak megoldásá-
hoz. Rámutatott, hogy a gazdasági vállalkozások, 
az intézmények és valamennyi más szervezet tevé-
kenységében a fenntarthatóságnak és a társadalmi 
felelõsségnek döntõ szerepet kell kapnia, és a mi-
nõséget is ezekbõl az aspektusokból kell a jövõben 
kezelni.

Bár a Világkongresszuson nem nyilatkoztatták 
ki, az elõadások jelentõs része azt sugallta, hogy 
csak a társadalom erõsödõ minõségi szemlélete és 
gondolkodása, valamint az ENSZ, a regionális szer-
vezetek és a kormányok minõségorientált tevé-
kenysége fogja remélhetõen kedvezõ módon meg-
oldani a jövõ sokasodó problémáit: a gyorsuló glo-
balizációból, valamint a növekvõ népességszám-
ból, az élelmezési válságból, a szûkülõ nyersanyag-

forrásokból, a növekvõ vízhiányból, a klímaválto-
zásból stb. adódó feladatokat. A pénzügyi válságot 
csak hatékony intézkedésekkel lehet leküzdeni, 
azután a jövõben megelõzni, amihez a korszerû 
minõségtechnikák figyelembevétele elengedhe-
tetlennek látszik. Mindebben az alapos minõség-
ügyi ismeretekkel rendelkezõ vezetõk és a felké-
szült minõségügyi szakemberek várhatóan meg-
határozó szerepet fognak betölteni.

A Világkongresszuson még inkább nyilvánva-
lóvá vált, hogy a minõség fogalma egyre tágabban 
értelmezendõ, mivel a társadalom, a gazdaság és a 
kulturális szféra minden szervezetének mûködé-
sét, de az emberek mindennapi életét is a termékek 
és szolgáltatások minõsége alapvetõen befolyásol-
ja. Ez a hatás kölcsönös, mivel a másik oldalról a ve-
või (vásárlói) tudatosság, ami az internetes isme-
retszerzés általánossá válása következtében csak 
erõsödni fog, a minõség jövõképét jelentõs mér-
tékben meg fogja határozni. Ugyanis az egyre tu-
datosabb vevõ/vásárló/fogyasztó a feltartóztatha-
tatlanul globalizálódó világban a legkedvezõbb 
ár/minõség arányú termékeket, szolgáltatásokat, 
kulturális és turisztikai kínálatokat fogja válasz-
tani, illetve elõnyben részesíteni.

Több elõadásban kifejezésre jutott az is, hogy a 
minõség elsõsorban nem költségtényezõ, hanem a

- takarékosság (elsõre jól, elsõre hibamente-
sen, a lehetõ legcsekélyebb veszteséggel, hul-
ladékkal stb.), valamint a 

- vállalatok és szervezetek, de az országok, sõt 
régiók versenyképességének

kiemelten fontos tényezõje. Ez utóbbi azt jelenti, 
hogy csak a jó minõségû, a vevõi/felhasználói igé-
nyeket kedvezõ áron kielégítõ termékeknek és 
szolgáltatásoknak lesz piaca, illetve azok elõállítói 
számíthatnak növekvõ piaci részesedésre. Az elsõ 
tényezõ kiteljesülését elsõsorban a pontos hiba- és 
veszteségmentes munka, a másodikét az innová-
ció, a jövõbe látó stratégia, a minõségorientált me-
nedzsment és tulajdonosi kör, valamint a jogi és 
gazdasági szabályozók milyensége határozza meg. 
Mindezek döntõen meghatározzák az országok és 
régiók pozícióját a nemzetközi versenyben, s ez-
által nagymértékben befolyásolják a lakosság jöve-
delmét, életszínvonalát, az élet minõségét.

Megemlítendõ az is, hogy az egészségügy és a 
hozzá szorosan köthetõ gyógyszeripar minõségi 
kérdéseivel foglalkozó elõadások nem csak egy 
önálló szimpóziumot töltöttek ki, hanem az utóbbi 
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egy egész napos workshop-ként is bekerült a prog-
ramba. Ugyanakkor a területtel összefüggõ több 
ilyen témájú elõadás más szekcióban is elhangzott. 
Ez összefügghet az idõsödõ lakosság egészségügyi 
és szociális problémáival, az orvostudomány és a 
technikai feltételek hihetetlenül gyors fejlõdésével 
és az ezzel kapcsolatos költségek gyors növekedé-
sével, valamint az emberek az egészségügy minõ-
ségére növekvõ mértékben összpontosuló figyel-
mével. Nagyon sajnálatos, hogy a világhírû elõadók 
sem váltották ki a magyar egészségügyi és gyógy-
szeripari szakemberek kellõ érdeklõdését és ennek 
következtében elvárható számú részvételét ezeken 
a rendezvényeken.

Megfigyelhetõ volt a Kongresszuson az is, hogy 
az ázsiai országok (Japán, Kína, India) a korábbi-
akhoz hasonlóan jelentõs számú részvétellel tûn-
tek ki, de a korábbiaknál sokkal több magas színvo-
nalú elõadással is szerepeltek mind az elõ-kong-
resszusi szimpóziumokon, mind a kongresszusi 
szekcióüléseken. Bár elõadásaik tartalmában nem 
annyira az új módszerek és technikák domináltak, 
hanem sokkal inkább az alkalmazás széleskörûsé-
ge, szakmaspecifikussága és nagyfokú fegyelme-
zettsége tûnt ki. A szépszámú amerikai elõadás 
szintén ilyen irányú tendenciáról és a kiválóságra 
való törekvésrõl tett tanúbizonyságot.

Az elõzõekben körvonalazott általános érvényû 
mondanivalókon és üzeneteken túlmenõen több 
következtetés is levonható a rendezvénysorozat 
megvalósított programja alapján.

A Kongresszus elsõ következtetéseként az 
vonható le, hogy a színvonalas elõadások többsége 
világviszonylatban reális helyzetképet adott a mi-
nõségügy helyzetérõl és a minõségirányítás jelen-
legi állapotáról az adott szakágazatban vagy annak 
egyes területein. Sok esetben jól megfogalmazód-
tak vagy levezethetõk a közeli vagy távolabbi jövõ 
operatív és stratégiai feladatai. Közzétételük a ma-
gyar minõségügyi szakfolyóiratokban is jelentõs 
közérdeklõdésre számíthat, ezért a leközlésükhöz 
szükséges fordítások pénzügyi forrását meg kell 
teremteni.

A Kongresszus második következtetése-
ként az vonható le, hogy a feltörekvõ országok kö-
zül India és Kína hatalmas erõfeszítéseket tesz a 
minõség fejlesztése terén. India esetében Shoji 
Shiba oktatói közremûködése széles vezetõ szak-
ember-csoportok minõségügyi ismereteinek bõ-
vülését jelenti, ami erõteljes kormányzati támoga-

tást élvez. Kínában a kormány már hosszabb idõ 
óta központi kérdésként kezeli a minõséget, de az 
erõs kormányhivatalok mellett támogatja a civil 
minõségügyi szervezetek tevékenységét, valamint 
az egyetemeken és fõiskolákon folyó minõségügyi 
képzést is. Ez a világ „minõség-térképének” átraj-
zolódását vetíti elõre.

A Kongresszus harmadik következtetése-
ként az az általános felismerés fogalmazható meg, 
hogy a minõség ma már valóban nem csak a gaz-
dasági életben a versenyképesség egyik legfonto-
sabb eleme, hanem a társadalom egészét érinti. Er-
re többek között az utal, hogy az elõadások na-
gyobb hányada az egészségügyet, az oktatást, a 
közigazgatást, a szolgáltatást, a turisztikát, vala-
mint kiemelten a fenntartható fejlõdést és a válla-
latok társadalmi felelõsségvállalását érintette. Nem 
szabad azonban figyelmen kívül hagyni, hogy a 
fejlett minõségtechnikákat továbbra is legelterjed-
tebben az iparban alkalmazzák, s onnan kerülnek 
át lépésrõl lépésre az említett területekre, amit cél-
szerû elõsegíteni.

A Kongresszus negyedik következtetése-
ként eldõlni látszik a régóta vitatott kérdés, hogy a 
minõség menedzsmentje vagy a menedzsment mi-
nõsége a meghatározó. Mivel a szervezeteknek val-
ójában mindig csak egyféle irányítási rendszere 
van (amely kedvezõ esetben integrált rendszerként 
mûködik), annak minõsége határozza meg a szer-
vezet mûködését, teljesítményét és pozícióját az 
egyre jobban globalizálódó nemzetközi verseny-
ben. A kongresszusi elõadások nem kis hányada 
azt igazolta, hogy az a kedvezõ helyzet, ha a szer-
vezet irányítási rendszerén belül a minõségirányí-
tás kiemelt helyet foglal el. Ebbõl az is következik, 
hogy tovább kell haladni a minõségmenedzs-
menttõl a menedzsment minõsége irányába, azaz a 
minõségirányítás alapelveit egyre inkább az átfogó 
irányítási rendszer alkotóelemeivé kell tenni.

A Kongresszus ötödik következtetéseként 
az fogalmazható meg, hogy a humán erõforrás 
képzettségi szintje, képességei, kompetenciája és 
elkötelezettsége a legfõbb differenciáló tényezõ a 
vállalatok és szervezetek teljesítménye és verseny-
képessége között. Az oktatás és képzés fontossá-
gának hangsúlyozása mellett a munkatársak bevo-
nása és motiválása szinergikus hatást vált ki, amit 
nem szabad figyelmen kívül hagyni. Ezzel össze-
függésben néhány elõadásban utalás volt a vállal-
kozók, a vezetõk és a vezetõ munkatársak túlter-
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heltségére a fokozódó minõségi versenyben, ami 
növekvõ mértékben munkaképességüket, egészsé-
güket és életminõségüket is veszélyezteti, és aminek 
ellensúlyozására a kiválóságra való törekvés fenn-
tartásával átgondolt intézkedések szükségesek.

A teljeskörûségre való törekvés nélkül a kong-
resszusi üzenetekbõl és következtetésekbõl levon-
ható ajánlások jelenleg a következõk szerint fogal-
mazhatók meg:

- A Kongresszuson elhangzottakból levezethe-
tõ megállapításokat nemzetközi és nemzeti 
keretek között egyaránt hasznosítani kell a 
minõség ügyének további népszerûsítése ér-
dekében.

- Felül kell vizsgálni az Európai Bizottság és az 
egyes tagországok kormányainak álláspontját 
a minõségügy vonatkozásában, hogy az fog-
lalja magában a minõség szerepének erõsíté-
sét a fejlesztési stratégiákban a versenyképes-
ség tényezõi között, beleértve a szervezeti ki-
válóság elismerésének újszerû megközelíté-
sét is.

- Az EOQ éves kongresszusai legyenek a jövõ-
ben még inkább mind szakmai tartalomban, 
mind a résztvevõk számát tekintve Európa 
meghatározó minõségügyi rendezvényei, a 
szakmai tapasztalatcserék közkedvelt fórumai.

- Az EOQ kongresszusokon kapjanak megfele-
lõ helyet az általános minõségügyi és mód-
szertani témakörökön kívül a szakágazatok 
minõségügyi kérdései is, amihez meg kell erõ-
síteni a szakbizottsági munkát, illetve az 
együttmûködést az illetékes szakmai szerve-
zetekkel mind nemzetközi, mind nemzeti 
szinten.

- Az EOQ nemzeti tagszervezeteinek egyéni és 
jogi tagjai különféle intézkedések eredmé-
nyeképpen tekintsék egyre inkább magukat 
az Európai Minõségügyi Szervezet tagjainak, 
és ennek megfelelõen érezzék az eddigieknél 
jobban sajátjuknak az EOQ éves kongresszu-
sait is.

- Budapesten sikerült leltárt készíteni a Minõ-
ségügyi Világszövetség (WAQ, azaz World 
Alliance for Quality) elmúlt 3 évben elért 
eredményeirõl és a világon jelenleg betöltött 
szerepérõl. Ezek az eredmények további fej-
lesztésre szorulnak, ha a WAQ a következõ 
években küldetését be kívánja tölteni.

- Az 55. EOQ Kongresszuson a korábbiakhoz 
képest még egyértelmûben megmutatkozott 
a minõséggel kapcsolatos szakterületek tu-
dományos fejlõdése. Megállapítható, hogy a 
minõségtudomány szintetizáló tudomány, 
amelyben a fõbb tudományágak közül elsõ-
sorban a mûszaki, a gazdasági és a vezetési tu-
dományok a meghatározók, de valamilyen 
szinten több más tudományág is képviselve 
van. Ezt a tudományos irányzatú fejlõdést kell 
a minõségügyi szervezeteknek figyelemmel 
kísérni, lehetõségeik szerint abban aktívan 
részt venni és a minõségtudomány új ered-
ményeit mindennapos munkájuk során hasz-
nosítani.

- Az 55. EOQ Kongresszuson nagy teret kapott 
a minõség és a szolgáltatások kapcsolata, va-
lamint a turisztika minõségi kérdései. Az 
ilyen témájú elõadásokat a résztvevõk nagy 
többsége igen pozitívan értékelte. Ezért töre-
kedni kell ezek hasznosítására az EOQ MNB 
jövõbeni tevékenységében.

- Mivel a kongresszusi rendezvénysorozat vala-
mennyi részén senki sem tudott részt venni, 
célszerûnek látszik egy nemzeti kongresszusi 
utórendezvényen az érdeklõdõk számára az 
elhangzottakat, a fõ üzeneteket, a következte-
téseket és az ajánlásokat közkinccsé tenni.

Befejezésül köszönet illeti mindazokat, akik tá-
mogatták, segítették a Kongresszus elõkészítését, 
és közremûködtek a sikeres lebonyolításban. Kü-
lön köszönet a magyar szekcióelnököknek, társel-
nököknek és a közremûködõknek, akik beszámo-
lóikkal lehetõvé tették az elemzés és e cikk össze-
állítását.
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